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บทสรุปผู้บรหิาร 
 
สืบเน่ืองจากสภาพแวดล้อมในการทํางานที่เปลี่ยนแปลงไป และการแข่งขันทางธุรกิจในปัจจุบัน 

ทําให้เกิดแนวคิดของการเสริมสร้างความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร เพ่ือให้บุคลากรมีความมุ่งมั่นที่จะ
ใช้กําลังกาย ใจ และสติปัญญา ในการสร้างสรรค์ผลงานเพ่ือขับเคลื่อนองค์กรไปสู่เป้าหมาย/เป้าประสงค์ 
การดําเนินงาน โดยบุคลากรที่มีความผูกพันต่อองค์กร (ต้องการจะทํางานในองค์กร) จะทํางานได้ผลดีกว่า
บุคลากรที่แค่จําเป็นต้องอยู่ในองค์กร  (William G. Castellano, A New Framework of Employee 
Engagement, Center for Human Resource Strategy ; Rutgers, The State University of New 
Jersey)  กรมสุขภาพจิตจึงได้อาศัยกรอบแนวคิดดังกล่าว โดยใช้แนวทาง ค้นหา – ประเมิน – ปรับปรุง – 
ประเมินผล ปัจจัยที่มีส่วนโน้มนําให้เกิดพฤติกรรมความผูกพัน ซึ่งได้แปลงแนวคิดดังกล่าวไปสู่การปฏิบัติ
ในหน่วยงาน ผ่านกระบวนการบริหารผลการปฏิบัติงานท่ีได้กําหนดเป็นนโยบายให้หน่วยงานในสังกัด 
กรมสุขภาพจิตดําเนินการสํารวจ วิเคราะห์ ค้นหาปัจจัยที่มีผลต่อความผูกพันของบุคลากร จัดทําแผน 
เพ่ือเสริมสร้างความผูกพันและประเมินผลการดําเนินงานทั้งหมด  ซึ่งได้ดําเนินการมาแล้วอย่างต่อเน่ือง
ต้ังแต่ปีงบประมาณ 2551 จนถึงปัจจุบัน 

จากผลการดําเนินงานเสริมสร้างความผูกพันของกรมสุขภาพจิตในปีที่ผ่านมา มีการดําเนินการทั้ง
การพัฒนาบุคลากรเพ่ือเสริมสร้างความก้าวหน้าของบุคลากร ได้แก่ การพัฒนาสมรรถนะด้านการถ่ายทอด
องค์ความรู้และเทคโนโลยีแก่บุคลากร การพัฒนาบุคลากรผู้มีศักยภาพสูง (Succession Plan) และการพัฒนา
คุณภาพชีวิตและเสริมสร้างความผูกพันของบุคลากร ได้แก่ การส่งเสริม สนับสนุน และพัฒนาสภาพแวดล้อม
และระบบสวัสดิการให้เหมาะสม ควบคู่กับการพัฒนาด้านขวัญกําลังใจของบุคลากรให้สามารถปฏิบัติงานได้
อย่างมีคุณธรรม จริยธรรม มีความสมดุลระหว่างการทํางานกับชีวิตส่วนตัว และมีความผูกพันต่อองค์กรและ
ผลสัมฤทธ์ิขององค์กร รวมท้ัง การส่งเสริมการทํากิจกรรมจิตอาสาในทุกระดับ โดยมุ่งหวังให้เกิดผลดี 
ต่อการทุ่มเทแรงกาย ใจ สติปัญญา เพ่ือสร้างสรรค์งานสุขภาพจิตให้บรรลุเป้าหมายกรมสุขภาพจิตต่อไป 

ผลการประเมนิ ณ วันที ่ 1 พฤศจิกายน 2562 แสดงให้เห็นว่าบุคลากรมีระดับความผูกพันต่อ
องค์กรค่อนข้างมาก โดยมีค่าเฉล่ียความผูกพัน 5.79  (แบ่งออกเป็น 7 ระดับ จาก 1 ไม่เห็นด้วยมากที่สุด 
ถึง 7 เห็นด้วยมากที่สุด)  ซึ่งระดับความผูกพันในปีงบประมาณ 2562 มคี่าสูงขึ้นจากปีงบประมาณ 2561  
โดยปีงบประมาณ 2551 - 2561 มีค่า 4.65, 4.71, 4.95, 5.61, 5.82, 5.58, 5.53, 5.62, 5.57, 5.54 และ 
5.70 ตามลําดับ เมื่อเปรียบเทียบผลการประเมินระหว่างหน่วยงานในแต่ละกลุ่ม โดยแบ่งเป็น 3 กลุม่ คอื
หน่วยงานส่วนกลาง ศูนย์สุขภาพจิต และสถาบัน/โรงพยาบาล พบว่า บุคลากรในสถาบัน/โรงพยาบาล มีระดับ
ความผูกพันสูงที่สุด (5.81) รองลงมาคือบุคลากรหน่วยงานส่วนกลาง (5.63) และบคุลากรศูนย์สุขภาพจิต 
(5.57) ตามลาํดับ นอกจากน้ี เมื่อพิจารณารายปัจจัยพบว่า ปัจจัยเรื่อง โอกาสและความก้าวหน้าทาง
อาชีพ มีระดับความพึงพอใจตํ่าที่สุด สําหรบัการพิจารณาตามบริบทของหน่วยงานพบว่าบุคลากรที่ทํางาน
ในหน่วยงานส่วนกลางและสถาบัน/โรงพยาบาล จะมีความรู้สึกผูกพันเพ่ิมขึ้น ถ้าได้รับการพัฒนาความรู้ 
ทักษะตามความเหมาะสม โดยพิจารณาจากความต้องการและผลการประเมินการปฏิบัติราชการ ในขณะที่
บุคลากรในศนูย์สุขภาพจิต มีความรู้สึกผูกพันลดลงจากปีที่ผ่านมา เน่ืองจาก เสน้ทางการเติบโตในการ
ปฏิบัติงานไม่มคีวามชัดเจน
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1. ความเป็นมาและความสําคัญ 

สืบเน่ืองจากแผนกลยุทธ์การบริหารทรัพยากรบุคคล กรมสุขภาพจิต ปีงบประมาณ  
พ.ศ. 2559 - 2563  มิติที่ 3 ประสิทธิผลของการบริหารทรัพยากรบุคคล ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 6  
การธํารงรักษาไว้ ซึ่งบุคลากรท่ีมีความจําเป็นต่อการบรรลุเป้าหมายขององค์กรได้อย่างย่ังยืน (Retention Plan) 
เป้าประสงค์ บุคลากรมีความผูกพันต่อองค์กร ได้กําหนดตัวช้ีวัด ดังน้ี 

1. ร้อยละความผูกพันของบุคลากรที่มีต่อองค์กร มีจุดมุ่งหมายในการค้นหาปัจจัยที่มีผลต่อ
ความสุข ความพึงพอใจ และแรงจูงใจของบุคลากรอย่างเป็นระบบและครอบคลุมทั้งองค์กร วัดความสุข
ของบุคลากรและบ่งช้ีความสัมพันธ์ระหว่างความสุขในชีวิตกับการทํางาน  

2.ร้อยละความพึงพอใจของบุคลากรต่อแผนงาน / โครงการเพ่ือเสริมสร้างความผูกพันของ
บุคลากรต่อองค์กร เพ่ือสอบถามความคิดเห็นของบุคลากรในหน่วยงานต้นสังกัด โดยจะใช้เป็นข้อมูล 
ในการปรับปรุงแผนการเสริมสร้างความผูกพันของแต่ละหน่วยงานให้มีประสิทธิภาพมากย่ิงขึ้น  

ประกอบกับการประเมินคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐระดับพ้ืนฐาน สําหรับหน่วยงานในสังกัด
กรมสุขภาพจิต (PMQA-M-F) หมวด 5 การมุ่งเน้นบุคลากร HR2 การประเมินความผูกพันของบุคลากร 
กําหนดให้หน่วยงาน มีการประเมินความผูกพันของบุคลากร วิธีการและตัววัดที่ใช้ในการประเมินความ
ผูกพันของบุคลากรที่มีความแตกต่างกันในแต่ละกลุ่มของบุคลากร น้ัน 

กองบริหารทรัพยากรบุคคลในฐานะหน่วยงานที่รับผิดชอบการพัฒนาระบบบริหารงานบุคคล
ของกรมสุขภาพจิต และเลขานุการคณะกรรมการพัฒนาระบบบริหารทรัพยากรบุคคลเชิงกลยุทธ์ จึงได้
จัดทําแบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร  คู่มือช้ีแจงวิธีการดําเนินการประเมินความผูกพัน
ของบุคลากรต่อองค์กร และรายงานผลการประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กรในภาพรวมของ
กรมสุขภาพจิต เพ่ือใช้เป็นมาตรฐานกลาง และแนวทางในการดําเนินงานปรับปรุงระบบการสร้างความ
ผูกพันของบุคลากรต่อองค์กรต่อไป 

2. วัตถุประสงค์ 
2.1 เพ่ือค้นหาปัจจัยที่มีผลต่อความผูกพันของบุคลากรของแต่ละหน่วยงานในสังกัดกรมสุขภาพจิต 

เพ่ือให้แต่ละหน่วยงานตอบสนองต่อความต้องการของบุคลากรในหน่วยงานได้ 
2.2 เพ่ือค้นหาปัจจัยที่มีผลต่อความผูกพันของบุคลากรกรมสุขภาพจิต 
2.3 เพ่ือหาแนวทางการเสริมสร้างความผูกพันของบุคลากรกรมสุขภาพจติ  

 
3. วิธีดําเนินการ 

ให้ทุกหน่วยงานในสังกัดกรมสุขภาพจิต  ประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร ผ่านเว็บไซต์ 
กองบริหารทรัพยากรบุคคล  ตามแบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร (ภาคผนวกหมายเลข 1)  
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4. กลุ่มตัวอย่าง 
คณะกรรมการบริหารทรัพยากรบุคคลเชิงกลยุทธ์  ได้กําหนดกลุ่มเป้าหมายในการประเมินโดยจําแนก

ตามขนาดของหน่วยงาน คือ สําหรับหน่วยงานขนาดเล็ก (มีจํานวนข้าราชการ ลูกจ้างประจํา พนักงานราชการ 
และพนักงานกระทรวงสาธารณสุข ตํ่ากว่า 100 คน) ให้ประเมินข้าราชการ ลูกจ้างประจํา พนักงาน
ราชการ พนักงานกระทรวงสาธารณสุข ร้อยละ 90 หรือมากกว่าร้อยละ 90 หรือประเมินทุกคนในองค์กร       
ส่วนหน่วยงานขนาดใหญ่ (มีจํานวนข้าราชการ ลูกจ้างประจํา พนักงานราชการ พนักงานกระทรวงสาธารณสุข 
มากกว่า 100 คนขึ้นไป) ให้ประเมินข้าราชการ ลูกจ้างประจํา พนักงานราชการ พนักงานกระทรวงสาธารณสุข 
ร้อยละ 80 หรือมากกว่าร้อยละ 80 หรือประเมินทุกคนในองค์กร ขึ้นอยู่กับดุลยพินิจของหน่วยงาน      
แต่ทั้งนี้ต้องไม่ตํ่ากว่าที่กรมสุขภาพจิตกําหนดไว้เป็นขั้นตํ่า  

สําหรับการกระจายกลุ่มตัวอย่าง ให้กระจายกลุ่มตัวอย่างในแต่ละระดับ/ช้ัน ไปยังสายงานที่
หน่วยงานมีอยู่ ตามสัดส่วนที่เหมาะสม ในขั้นตอนน้ีผู้ดําเนินการประเมินต้องทราบข้อมูลทั้งช่ือสายงาน
และจํานวนของผู้ดํารงตําแหน่งในสายงาน  ของเจ้าหน้าที่ในแต่ละระดับ/ช้ัน จึงจะสามารถกําหนดสัดส่วน 
ของกลุ่มตัวอย่างที่เหมาะสมได้  สําหรับในกรณีที่จํานวนกลุ่มตัวอย่างที่ต้องการประเมินไม่สัมพันธ์กับสัดส่วน
ของจํานวนผู้ดํารงตําแหน่งในแต่ละสายงานในระดับ/ช้ันที่ต้องการประเมิน หรือกรณีหน่วยงานขนาดใหญ่
ให้หน่วยงานใช้ดุลยพินิจ โดยยึดหลักความครอบคลุมของกลุ่มเป้าหมายเป็นเกณฑ์ในการตัดสิน ตามหนังสือ
กรมสุขภาพจิต ด่วนที่สุด ที่ สธ 0803.4/4153 ลงวันที่ 26 สิงหาคม 2562 และหนังสือ ด่วนที่สุด ที่ สธ 
0803.4/4222 ลงวันที่ 27 สิงหาคม 2562  เรื่องขอความร่วมมือตอบแบบประเมินความผูกพันของบุคลากร
ที่มีต่อองค์กร กรมสุขภาพจิต และแบบสํารวจความพึงพอใจของบุคลากรต่อแผนงาน/โครงการ เพ่ือ
เสริมสร้างความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร ประจําปี 2562 เพ่ือให้ทุกหน่วยงานในสังกัดกรมสุขภาพจิต    
ใช้เป็นแนวทางในการปรับปรุงระบบการสร้างความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร รวมทั้งใช้เป็นมาตรฐานกลาง
ในการดําเนินงานประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร 

5. วิธีการแจกแบบประเมิน 
แจ้งกลุ่มตัวอย่างเข้าทําแบบประเมินตามคู่มือ “การเข้าโปรแกรมแบบประเมินความผูกพันของ

บุคลากรต่อองค์กร” (ภาคผนวกหมายเลข 2) 

6. ระยะเวลาในการประเมิน 
ตามมติคณะกรรมการบริหารทรัพยากรบุคคลเชิงกลยุทธ์ กรมสุขภาพจิตกําหนดให้หน่วยงานใน

สังกัดกรมสุขภาพจิต ดําเนินการประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร (หมายความรวมถึง 
ข้าราชการ ลูกจ้างประจํา พนักงานราชการ และพนักงานกระทรวงสาธารณสุข) ภายในหน่วยงาน ปีละ 1 ครั้ง  
โดยผู้ดูแลระบบจะเปิดระบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร บนเว็บไซต์กองบริหารทรัพยการบุคคล
ในช่วงเดือนสิงหาคม – กันยายน 
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7. การวิเคราะห์ข้อมูล 

เมื่อได้ผลการประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กรของทุกหน่วยงานในสังกัด 
กรมสุขภาพจิตแล้ว จึงนําข้อมูลมารวมกันแล้วแยกวิเคราะห์  ดังน้ี 

ส่วนที่ 1 ส่วนคําถามข้อมูลส่วนบุคคล  
 วิเคราะห์รายข้อด้วยการหาความถ่ี ร้อยละ ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
 เปรียบเทียบค่าเฉล่ียของข้อมูลส่วนบุคคลที่ส่งผลต่อความคิดเห็นต่อแง่มุมต่างๆ  

ในการทํางาน โดยใช้ T - test และ ANOVA เพ่ือค้นหาปัจจัยที่มีผลต่อความความผูกพัน                     
ของบุคลากรต่อองค์กร 

 วิเคราะห์การถดถอย (Regression) เพ่ือค้นหาปัจจัยที่มีผลต่อความผูกพันของบุคลากร
ต่อองค์กร 

ส่วนที่ 2 ส่วนคําถามวัดความสุข 
 วิเคราะห์รายตัวอย่างด้วยการหาผลรวมแล้วจึงหาความถ่ี 

ส่วนที่ 3 ส่วนคําถามประเมินความคิดเห็นต่อแง่มุมต่างๆ ในการทํางาน 
 วิเคราะห์รายข้อด้วยการหาความถ่ี, ร้อยละ, ค่าตํ่าสุด, ค่าสูงสุด, ค่าเฉล่ีย และ 

ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน  
 วิเคราะห์หาความน่าเช่ือถือของข้อมูล (Reliability)  
 วิเคราะห์การถดถอย (Regression) เพ่ือค้นหาปัจจัยที่มีผลต่อความผูกพันของบุคลากร

ต่อองค์กรในภาพรวม 

8. ผลการประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร 
ข้อมูลการประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร จากหน่วยงานในสังกัดกรมสุขภาพจิตทั้ง 46 

หน่วยงาน จํานวน 4,923 ชุด คิดเป็นร้อยละ 72.21 ของจํานวนข้าราชการ ลูกจ้างประจํา พนักงานราชการ 
และพนักงานกระทรวงสาธารณสุขในสังกัดกรมสุขภาพจิต (ข้อมูล ณ เดือนกุมภาพันธ์ 2563 มีข้าราชการ 
ลูกจ้างประจํา พนักงานราชการ และพนักงานกระทรวงสาธารณสุข จํานวนรวมทั้งสิ้น 6,818 คน)       
โดยจากการวิเคราะห์ข้อมูลสามารถสรุปได้ ดังน้ี  

 ประมาณ 2 ใน 3 ของผู้ตอบแบบประเมินฯ เป็นเพศหญิง 
 ผู้ตอบแบบประเมินส่วนใหญ่มีอายุอยู่ในช่วงปี ปี พ.ศ. 2523 – 2540 (Generation Y) 

รองลงมาคือ พ.ศ. 2508 – 2522 (Generation X) โดยมีอายุราชการมากกว่า 5 ปีขึ้นไปถึง 
10 ปี และมีอายุราชการมากกว่า 10 ปีขึ้นไปถึง 25 ปี 

 ผู้ตอบแบบประเมินส่วนใหญ่มีการศึกษาในระดับปริญญาตรี มีสถานภาพการทํางานเป็น
ข้าราชการ และทํางานอยู่ในสถาบันและโรงพยาบาลในสังกัดกรมสุขภาพจิต 

 ผู้ตอบแบบประเมินส่วนใหญ่ดํารงตําแหน่งทางสายงานหลัก โดยมีบทบาทหน้าที่ 
ในงานปัจจุบันเป็นผู้ปฏิบัติงาน และปฏิบัติงานในเวลาราชการปกติ 

ดังแสดงในตารางที่ 1 ข้อมลูสว่นบุคคลของผู้ตอบแบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร 
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ตารางที่ 1  ขอ้มูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร  

ประเด็นการประเมิน จํานวน ร้อยละ (%) S.D 
เพศ ชาย 1,589 32.28 1.32 
  หญิง 3,334 67.72 
ช่วงอายุ เกิดในปี พ.ศ. 2489 - 2507 885 17.98 2.25 
  เกิดในปี พ.ศ. 2508 - 2522 1960 39.81 
  เกิดในปี พ.ศ. 2523 - 2540 2019 41.01 
  เกิดต้ังแต่ปี พ.ศ. 2540 ข้ึนไป 59 1.20 
ระดับการศึกษา ตํ่ากว่าปริญญาตรี 1560 31.69 1.86 
  ปริญญาตรี 2490 50.58 
  สูงกว่าปริญญาตรี 873 17.73 
สถานภาพการทํางาน ข้าราชการ 2213 44.95 2.21 
  พนักงานราชการ 835 16.96 
  ลูกจ้างประจํา 507 10.30 
  พนักงานกระทรวงสาธารณสุข 1368 27.79 
หน่วยงานท่ีปฏิบัติงานอยู่ในปัจจุบัน หน่วยงานส่วนกลาง 280 5.69 1.99 
  สถาบัน/โรงพยาบาล 4429 89.97 
  ศูนย์สุขภาพจิต 214 4.35 
ระยะเวลาท่ีปฏิบัติงานในหน่วยงานปัจจุบัน 5 ปีหรือตํ่ากว่า 1241 25.21 3.14 
  มากกว่า 5 ปีข้ึนไป - 10 ปี 1083 22.00 
  มากกว่า 10 ปีข้ึนไป - 15 ปี 651 13.22 
  มากกว่า 15 ปีข้ึนไป - 20 ปี 500 10.16 
  มากกว่า 20 ปีข้ึนไป - 25 ปี 602 12.23 
  มากกว่า 25 ปีข้ึนไป 846 17.18 
อายุราชการ 5 ปีหรือตํ่ากว่า 945 19.20 3.47 
  มากกว่า 5 ปีข้ึนไป - 10 ปี 1026 20.84 
  มากกว่า 10 ปีข้ึนไป - 15 ปี 625 12.70 
  มากกว่า 15 ปีข้ึนไป - 20 ปี 509 10.34 
  มากกว่า 20 ปีข้ึนไป - 25 ปี 741 15.05 
  มากกว่า 25 ปีข้ึนไป 1077 21.88 
ตําแหน่งทางสายงาน ตําแหน่งในสายงานหลัก 2655 53.93 1.54 
  ตําแหน่งในสายงานสนับสนุน 2268 46.07 
บทบาทหน้าท่ีงานในปัจจุบัน หัวหน้างาน/ฝ่าย/กลุ่มงาน 699 14.20 1.14 
  ผู้ปฏิบัติงาน 4224 85.80 
ลักษณะการปฏิบัติงาน ปฏิบัติงานเวลาราชการปกติ 3381 68.68 1.69 
  เข้าเวรปฏิบัติงาน เช้า-บ่าย-ดึก 1542 31.32 
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จากการวิเคราะห์ผลการวัดความสุข พบว่า มีผู้ตอบแบบประเมินเพียงร้อยละ 12.76 ที่มีความสุข
น้อยกว่าคนทั่วไป ส่วนผู้ตอบแบบประเมินที่มีความสุขเท่ากับคนทั่วไปและมีความสุขมากกว่าคนทั่วไป 
มีสัดส่วนใกล้เคียงกัน ดังแสดงในกราฟที่ 1 ผลการวัดความสุข 

 

12.76%

43.65%

43.59%

ระดับความสุข

สขุนอ้ยกวา่คนทัÉวไป คะแนนนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 43

สขุเท่ากบัคนทัÉวไป คะแนน 44-50 คะแนน

สขุมากกวา่คนทัÉวไป คะแนนมากกวา่หรือเท่ากบั 51

 
กราฟท่ี 1 ผลการวัดความสขุ 

ตารางที่ 2  ค่าความเช่ือมั่น (Reliability) ของเคร่ืองมือการประเมิน 

ประเด็น ค่าความเชื่อม่ัน 
ด้านงานในความรับผิดชอบ 0.896 
ด้านสภาพแวดล้อมในการทํางาน 0.934 
ด้านภาวะผู้นํา 0.975 
ด้านวัฒนธรรมในองค์กร 0.954 
ด้านค่าตอบแทนและสวัสดิการ 0.914 
ด้านโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร 0.937 
ด้านการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 0.902 

เมื่อเปรียบเทียบระดับความพึงพอใจโดยเฉลี่ยของปีงบประมาณ 2558 ถึง ปีงบประมาณ 2562  
พบว่าทั้งความพึงพอใจรวมและความพึงพอใจรายด้านของปีงบประมาณ 2562 มีค่าทั้งเพิ่มขึ้นและลดลง
ในแต่ละด้าน ดังแสดงในกราฟที่ 2 เปรียบเทียบผลการประเมินฯ ในปี 2558 – 2562  นอกจากน้ีเมื่อ
วิเคราะห์ตามค่าเฉล่ียความพึงพอใจจะพบว่า ผู้ตอบแบบประเมินมีความพึงพอใจในด้านงานในความ
รับผิดชอบมากท่ีสุด คิดเป็นค่าเฉล่ียที่ 5.95 รองลงมา คือ ด้านภาวะผู้นํา ด้านดุลยภาพ ด้าน
สภาพแวดล้อมในการทํางาน ด้านวัฒนธรรมในองค์กร ด้านค่าตอบแทนและสวัสดิการ และด้านโอกาส
และความก้าวหน้าทางอาชีพโดยมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจ 5.77, 5.65, 5.64, 5.56, 5.51 และ 5.37 
ตามลําดับ 
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แต่เมื่อวิเคราะห์เป็นค่าร้อยละของความพึงพอใจ ซึ่งคํานวณจากผลรวมของร้อยละความพึงพอใจ
ในระดับ ค่อนข้างเห็นด้วย เห็นด้วย และเห็นด้วยมากท่ีสุด ดังแสดงในกราฟที่ 3 ระดับความพึงพอใจ
โดยรวม จะพบว่าด้านที่มีความพึงพอใจมากที่สุดจากการคํานวณค่าเฉลี่ยความพึงพอใจ คือด้านงานใน
ความรับผิดชอบ มีความพึงพอใจร้อยละ 92.16 รองลงมาคือ ด้านภาวะผู้นํา ด้านสภาพแวดล้อมในการ
ทํางาน ด้านดุลยภาพ ด้านวัฒนธรรมในองค์กร ด้านค่าตอบแทนและสวัสดิการ และด้านโอกาสและ
ความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร โดยมีความพึงพอใจร้อยละ 87.65, 86.31, 85.92, 82.76, 82.26 และ 
78.26 ตามลําดับ 
 เมื่อพิจารณาผลการวิเคราะห์ในส่วนที่ 3 ส่วนคําถามประเมินความคิดเห็นต่อแง่มุมต่างๆ  
ในการทํางานรายประเด็น ดังแสดงในกราฟที่ 4 ค่าเฉลี่ยของแต่ละประเด็นเรียงลําดับจากค่าเฉลี่ยน้อย
ที่สุดไปมากที่สุด พบว่าประเด็นเรื่องการมีเส้นทางการเติบโตในการปฏิบัติงานของข้าพเจ้ามีความชัดเจน มี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจตํ่าที่สุด คือมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 5.21 ประเด็นรองลงมาคือ หน่วยงานมีการเตรียมความ
พร้อมให้บุคลากรไปยังตําแหน่งที่สูงขึ้น มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 5.37 ส่วนประเด็นเรื่องการมีความมุ่งมั่น
ปฏิบัติงานเพ่ือให้บรรลุเป้าหมาย มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงที่สุด คือมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 6.18 

นอกจากน้ียังพบว่า ในปีงบประมาณ 2559 - ปีงบประมาณ 2562 ค่าเฉลี่ยของประเด็นที่มี 
ความพึงพอใจน้อยที่สุดคือ เส้นทางการเติบโตมีความชัดเจน รองลงมาคือ หน่วยงานมีการเตรียมความพร้อม
ให้บุคลากรไปยังตําแหน่งที่สูงขึ้น หน่วยงานมีสภาพแวดล้อมเอ้ืออํานวยต่อการทํางาน หน่วยงานจัด
สวัสดิการได้เหมาะสม และได้รับสนับสนุนให้มีอุปกรณ์การทํางาน ตามลําดับ ดังแสดงในกราฟที่ 5 
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กราฟที่ 2  เปรียบเทียบผลการประเมินฯ ในปี 2558 – 2562 
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กราฟที่ 3  ระดับความพึงพอใจโดยรวม 
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กราฟที่ 4  ค่าเฉลี่ยของแต่ละประเด็นเรียงลําดับจากค่าเฉลี่ยน้อยทีสุ่ดไปมากที่สุด 
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กราฟที่ 5  ค่าเฉลี่ยของประเด็นที่มีความพึงพอใจน้อยสุด ในปี 2559 - 2562



 

14 
 

 
ภาคผนวกหมายเลข 1 

 
 

แบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร 
 
 

 
แบบประเมินนี้เป็นส่วนหนึ่งของโครงการพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ (Public 

Management Quality Award : PMQA) โดยมีจุดมุ่งหมายในการค้นหาปัจจัยที่มีผลต่อความสุข 
ความพึงพอใจ และแรงจูงใจของบุคลากรอย่างเป็นระบบและครอบคลุมทั้งองค์กร วัดความสุขของ
บุคลากรและบ่งชี้ความสัมพันธ์ระหว่างความสุขในชีวิตกับการทํางาน จึงขอความร่วมมือให้ท่าน
ตอบแบบประเมินตามความเป็นจริง เพ่ือนําผลการวิเคราะห์ข้อมูลที่รวบรวมได้ไปใช้ในการพัฒนา
องค์กรด้านระบบบริหารงานบุคคล การเรียนรู้และสร้างแรงจูงใจ ตลอดจนการสร้างความผาสุก
และความพึงพอใจของบุคลากร กรมสุขภาพจิตต่อไป 

ทั้งนี้ ขอขอบพระคุณในความร่วมมือเป็นอย่างสูง และจะเก็บรักษาผลการประเมินฯ และ
ความคิดเห็นที่ท่านให้เป็นความลับ โดยจะไม่เปิดเผยข้อมูลดังกล่าวต่อสาธารณะในลักษณะหนึ่ง
ลักษณะใดที่อาจทวนสอบกลับไประบุผู้ให้ข้อมูลได้ 

 
 

วิธีการกรอกแบบประเมิน 
แบบประเมินแบ่งออกเป็น 5 ส่วนหลัก ซึ่งประกอบด้วย 

ส่วนที่ 1 ส่วนคําถามข้อมูลส่วนบุคคล 
ส่วนที่ 2 ส่วนคําถามวัดความสุข 
ส่วนที่ 3 ส่วนคําถามประเมินความคิดเห็นของท่านต่อแง่มุมต่าง ๆ ในการทํางาน ซึ่งประกอบด้วย 7 หัวข้อหลัก 

ดังน้ี 
3.1 ความคิดเห็นเก่ียวกับงานในความรับผิดชอบ 
3.2 ความคิดเห็นเก่ียวกับสภาพแวดล้อมในการทํางาน 
3.3 ความคิดเห็นเก่ียวกับภาวะผู้นํา 
3.4 ความคิดเห็นเก่ียวกับวัฒนธรรมในองค์กร 
3.5 ความคิดเห็นเก่ียวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ 
3.6 ความคิดเห็นเก่ียวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร 
3.7 ความคิดเห็นเก่ียวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 

ส่วนที่ 4 ส่วนคําถามความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม 
ส่วนที่ 5 ส่วนคําถามปิดท้ายและข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ 
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1.1 เพศ  1. ชาย    2. หญิง 

1.2 อายุ  
1. เกิดในปี พ.ศ. 2489 - 2507   2. เกิดในปี พ.ศ. 2508 – 2522 
3. เกิดในปี พ.ศ. 2523 - 2540   4. เกิดในปี พ.ศ. 2540 ขึ้นไป 

1.3 ระดับการศึกษา   
1. ตํ่ากว่าปริญญาตรี  2. ปริญญาตรี         3. สูงกว่าปริญญาตรี 

1.4 สถานภาพการทํางาน  
1. ข้าราชการ     2. ข้าราชการกลุ่มศักยภาพสูง 
3. พนักงานราชการ    4. ลูกจ้างประจํา 
5. พนักงานกระทรวงสาธารณสุข 

1.5 หน่วยงานท่ีปฏิบัติงานอยู่ในปัจจุบัน 
1. หน่วยงานส่วนกลาง*  2. สถาบัน/โรงพยาบาล           3. ศูนย์สุขภาพจิต 

* หน่วยงานส่วนกลาง รวมถึง สํานักงานเลขานุการกรม กองการเจ้าหน้าท่ี กลุ่มพัฒนาระบบบริหาร กลุ่มตรวจสอบภายใน 
กลุ่มท่ีปรึกษา กองคลัง สํานักส่งเสริมและพัฒนาสุขภาพจิต สํานักบริหารระบบบริการสุขภาพจิต สํานักยุทธศาสตร์สุขภาพจิต 
สํานักงานโครงการ TO BE NUMBER ONE และกองสุขภาพจติสังคม 

1.6 ระยะเวลาที่ปฏิบัติงานในหน่วยงานปัจจุบัน 
1. 5 ปีหรือตํ่ากว่า    2. มากกว่า 5 ปีขึ้นไป – 10 ปี 
3. มากกว่า 10 ปีขึ้นไป – 15 ปี   4. มากกว่า 15 ปีขึ้นไป – 20 ปี 
5. มากกว่า 20 ปีขึ้นไป – 25 ปี   6. มากกว่า 25 ปีขึ้นไป 

1.7 อายุราชการ 
1. 5 ปีหรือตํ่ากว่า    2. มากกว่า 5 ปีขึ้นไป – 10 ปี 
3. มากกว่า 10 ปีขึ้นไป – 15 ปี   4. มากกว่า 15 ปีขึ้นไป – 20 ปี 
5. มากกว่า 20 ปีขึ้นไป – 25 ปี   6. มากกว่า 25 ปีขึ้นไป 

1.8 ตําแหน่ง 
1. ตําแหน่งในสายงานหลัก**  2. ตําแหน่งในสายงานสนับสนุน***  

**  ตําแหน่งในสายงานหลัก คือ ตําแหน่งในสายงานแพทย์ ทันตแพทย์ เภสัชกรรม การพยาบาลวิชาชีพ จิตวิทยาคลินิก 
จิตวิทยา สังคมสงเคราะห์ วิชาการสาธารณสุข วิชาการศึกษาพิเศษ กิจกรรมบําบัด และ การพยาบาลเทคนิค 
***  ตําแหน่งในสายงานสนับสนุน คือ ตําแหน่งในสายงานอ่ืน ๆ ท่ีไม่ใช่สายงานหลัก 

1.9 บทบาทหน้าที่ในงานปัจจุบัน   
1. หัวหน้างาน/ฝ่าย/กลุ่มงาน ที่มีผู้ใต้บังคับบัญชา   2. ผู้ปฏิบัติงาน 

1.10 ลักษณะการปฏิบัติงาน 
1. ปฏิบัติงานเวลาราชการปกติ    2. เข้าเวรปฏิบัติงาน เช้า – บ่าย – ดึก  

ส่วนที่ 1 ส่วนคําถามข้อมูลส่วนบุคคล  
(โปรดทําเครื่องหมาย  ลงในช่องที่ตรงกับสถานภาพของท่าน) 
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คําชี้แจง โปรดทําเครื่องหมาย  ลงในช่องท่ีตรงกับความรู้สึกของท่านมากท่ีสุด และขอความร่วมมือตอบคําถาม

ทุกข้อ คําถามต่อไปน้ีจะถามถึงประสบการณ์ของท่านในช่วง 1 เดือนท่ีผ่านมา จนถึงปัจจุบัน ให้ท่านสํารวจตัวท่านเองและ
ประเมินเหตุการณ์อาการ ความคิดเห็นและความรู้สึกของท่าน ว่าอยู่ในระดับใด แล้วตอบลงในช่องคําตอบท่ีเป็นจริงกับตัวท่าน
มากท่ีสุด โดยคําตอบจะมี 4 ตัวเลือก คือ 

ไม่เลย หมายถึง ไม่เคยมีเหตุการณ์ อาการ ความรู้สึก หรือไม่เห็นด้วยกับเร่ืองนั้นๆ  
เล็กน้อย หมายถึง เคยมีเหตุการณ์ อาการ ความรู้สึกนั้นๆ เพียงเล็กน้อย หรือเห็นด้วยกับ 
  เร่ืองนั้นๆ เพียงเล็กน้อย 
มาก หมายถึง เคยมีเหตุการณ์ อาการ ความรู้สึกนั้นๆ มาก หรือเห็นด้วยกับเร่ืองนั้นๆ มาก 
มากท่ีสุด  หมายถึง เคยมีเหตุการณ์ อาการ ความรู้สึกนั้นๆ มากท่ีสุด หรือเห็นด้วยกับเร่ืองนั้นๆ มากท่ีสุด 
 

คําถาม ไม่เลย เล็กน้อย มาก มากท่ีสุด
2.1 ท่านรู้สึกพึงพอใจในชีวิต     
2.2 ท่านรู้สึกสบายใจ     
2.3 ท่านรู้สึกเบื่อหน่ายท้อแท้กับการดําเนินชีวิตประจําวัน     
2.4 ท่านรู้สึกผิดหวังในตัวเอง     
2.5 ท่านรู้สึกว่าชีวิตของท่านมีแต่ความทุกข์     
2.6 ท่านสามารถทําใจยอมรับได้สําหรับปัญหาท่ียากจะแก้ไข (เม่ือมีปัญหา)     
2.7 ท่านม่ันใจว่าจะสามารถควบคุมอารมณ์ได้เม่ือมีเหตุการณ์คับขันหรือร้ายแรงเกิดข้ึน     
2.8 ท่านม่ันใจท่ีจะเผชิญเหตุการณ์ร้ายแรงท่ีเกิดข้ึนในชีวิต     
2.9 ท่านรู้สึกเห็นอกเห็นใจเม่ือผู้อ่ืนมีทุกข์     
2.10 ท่านรู้สึกเป็นสุขในการช่วยเหลือผู้อ่ืนท่ีมีปัญหา     
2.11 ท่านให้ความช่วยเหลือแก่ผู้อ่ืนเม่ือมีโอกาส     
2.12 ท่านรู้สึกภูมิใจในตนเอง     
2.13 ท่านรู้สึกม่ันคง ปลอดภัยเม่ืออยู่ในครอบครัว     
2.14 หากท่านป่วยหนัก ท่านเชื่อว่าครอบครัวจะดูแลท่านเป็นอย่างดี     
2.15 สมาชิกในครอบครัวมีความรักและผูกพันต่อกัน     
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 

คําตอบ 
คะแนน 

กลุ่มท่ี 1 (ยกเว้นข้อ 3 – 5) กลุ่มท่ี 2 (เฉพาะข้อ 3 – 5) 
ไม่เลย 1 4 
เล็กน้อย 2 3 
มาก 3 2 
มากท่ีสุด 4 1 

  

ส่วนที่ 2 ส่วนคําถามวัดความสุข 
(โปรดทําเครื่องหมาย  ลงในช่องที่ตรงกับความรู้สึกของท่าน) 
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3.1 ความคิดเห็นเก่ียวกับงานในความรับผิดชอบ  

คําถาม 1 2 3 4 5 6 7 
3.1.1 งานของข้าพเจ้ามีการเรียนรู้ไม่หยุดน่ิง 
3.1.2 ข้าพเจ้ามีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นเพ่ือ

ความสําเร็จในงาน 
3.1.3 ข้าพเจ้าได้รับมอบหมายงานที่ตรงกับความสามารถ 
3.1.4 งานที่ข้าพเจ้าปฏิบัติมีความสําคัญต่อความสําเร็จของ

หน่วยงาน 
3.1.5 ข้าพเจ้ามีความมุ่งมั่นต้ังใจ และยินดีที่จะปฏิบัติงานอย่าง

เต็มที่เพ่ือให้บรรลุเป้าหมายของหน่วยงาน 
 

3.2 ความคิดเห็นเก่ียวกับสภาพแวดล้อมในการทํางาน  
คําถาม 1 2 3 4 5 6 7 

3.2.1 สภาพแวดล้อมทางกายภาพในหน่วยงานของข้าพเจ้า เช่น 
ห้องทํางาน แสง และเสียง เอ้ืออํานวยให้ข้าพเจ้าทํางาน
ได้อย่างมีความสุข 

3.2.2 ข้าพเจ้าได้รับการสนับสนุนให้มีอุปกรณ์และเครื่องมือที่
จําเป็นต่อการปฏิบัติงานอย่างเพียงพอ  

3.2.3 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการบํารุงรักษาอุปกรณ์และ
เครื่องมือที่จําเป็นต่อการปฏิบัติงาน 

3.2.4 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการดูแลรักษาความปลอดภัย
บริเวณสถานที่ทํางาน  

3.2.5 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัดกิจกรรมเพ่ือเตรียมความ
พร้อมต่อภาวะฉุกเฉิน 

3.2.6 หน่วยงานของข้าพเจ้าส่งเสริมการทํางานเป็นทีม 
3.2.7 ข้าพเจ้าได้รับความร่วมมือจากเพ่ือนร่วมงานในการปฏิบัติงาน

เป็นอย่างดี 
 

ส่วนที่ 3 ส่วนคําถามประเมินความคิดเหน็ของทา่นต่อแง่มุมต่าง ๆ ในการทาํงาน 
(โปรดทําเครื่องหมาย  ลงในช่องที่ตรงกับความรู้สึกของท่าน โดย  

1 = ไม่เห็นด้วยมากที่สุด, 2 = ไม่เห็นด้วย, 3 = ค่อนข้างไม่เห็นด้วย, 4 = เฉยๆ,  
5 = ค่อนข้างเห็นด้วย, 6 = เห็นด้วย, 7 = เห็นด้วยมากที่สุด) 
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3.3 ความคิดเห็นเก่ียวกับภาวะผู้นํา  
- กรณีผู้ปฏิบัติงานเป็นผู้ตอบแบบประเมิน ผู้บริหารหมายถึง ผู้อํานวยการหน่วยงาน 
- กรณีผู้อํานวยการเป็นผู้ตอบแบบประเมิน  ผู้บริหารหมายถึง อธิบดี และรองอธิบดี 

คําถาม 1 2 3 4 5 6 7 
3.3.1 ผู้บริหารมีการกําหนดทิศทางขององค์กร  
3.3.2 ผู้บริหารมีการสื่อสารทําความเข้าใจในเรื่องยุทธศาสตร์  

และการแปลงยุทธศาสตร์ไปสู่การปฏิบัติ 
3.3.3 ผู้บริหารเป็นตัวอย่างที่ดีในการดําเนินการเร่ืองต่างๆ  

ปฏิบัติตามกฎระเบียบ และสอดคล้องกับค่านิยม 
3.3.4 ผู้บริหารให้ความสําคัญเรื่องธรรมาภิบาลขององค์กร  
3.3.5 ผู้บริหารมีส่วนร่วมและสร้างบรรยากาศในกิจกรรมต่างๆ  

ที่เก่ียวกับการพัฒนาองค์กร 
3.3.6 ผู้บริหารสามารถนําพาองค์กรไปสู่ความสําเร็จได้ 
 
3.4 ความคิดเห็นเก่ียวกับวัฒนธรรมในองค์กร (หัวหน้างานในท่ีนี้หมายถึงผู้บังคับบัญชาท่ีเหนือข้ึนไป 1 ระดับ) 

คําถาม 1 2 3 4 5 6 7 
3.4.1 หัวหน้างานมีวิธีการแก้ไขปัญหาและความขดัแย้งใน

หน่วยงานด้วยความเหมาะสมและเป็นธรรม 
3.4.2 หน่วยงานของข้าพเจ้าให้ความสําคัญต่อบุคลากรภายใน

หน่วยงาน 
3.4.3 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีแนวทางในการเสริมสร้างแรงจูงใจ

เพ่ือรักษาบุคลากรไว้ 
3.4.4 ข้าพเจ้าสามารถขอคําปรึกษาจากผู้บังคับบัญชา/หัวหน้า

งานได้ตลอดเวลา รวมทั้งได้รับการสนับสนุนเพ่ือให้การ
ทํางานประสบความสําเร็จ 

3.4.5 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการให้รางวัลหรือยกย่องชมเชย
บุคลากรที่ทุ่มเทให้แก่องค์กรอย่างเหมาะสม 

 
3.5 ความคิดเห็นเก่ียวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ  

คําถาม 1 2 3 4 5 6 7 
3.5.1 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการประเมินผลการ

ปฏิบัติงานและการจ่ายค่าตอบแทนที่ชัดเจน 
3.5.2 ข้าพเจ้าได้รับสวัสดิการตามที่กฎหมายกําหนด เช่น 

เวชภัณฑ์และยาเพ่ือใช้ในการปฐมพยาบาล นํ้าสะอาด
สําหรับด่ืม ห้องนํ้า 

3.5.3 ในหน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัดสวัสดิการสําหรับ
ผู้ปฏิบัติงานได้เหมาะสมกับความต้องการ 
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3.6 ความคิดเห็นเก่ียวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร  
คําถาม 1 2 3 4 5 6 7 

3.6.1 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการเตรียมความพร้อมสําหรับ
บุคลากร ในการก้าวไปสู่ตําแหน่งที่สูงขึ้นเพ่ือมีโอกาสท่ี
เหมาะสม 

3.6.2 เส้นทางการเติบโตในการปฏิบัติงานของข้าพเจ้ามีความ
ชัดเจน 

3.6.3 ข้าพเจ้าได้รับการพัฒนาความรู้ ทักษะ ตามความ
เหมาะสม โดยพิจารณาจากความต้องการ และผลการ
ประเมินการปฏิบัติราชการ 
 

3.7 ความคิดเห็นเก่ียวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว  
คําถาม 1 2 3 4 5 6 7 

3.7.1 ปริมาณงานที่ข้าพเจ้าได้รับมอบหมาย มีความสมดุลกับ
เวลาที่ใช้ในการปฏิบัติงาน 

3.7.2 ข้าพเจ้าสามารถแบ่งเวลาในการทํางาน เวลาส่วนตัว  
เวลาครอบครัวและสังคม ได้อย่างเหมาะสม 

3.7.3 หน่วยงานของข้าพเจ้าเปิดโอกาสให้ข้าพเจ้าได้มีเวลา 
ในการออกกําลังกาย 

3.7.4 หน่วยงานของข้าพเจ้าส่งเสริมให้มสี่วนร่วมในกิจกรรมทาง
ศาสนาและวัฒนธรรม 

 
 
 

 
 
 

 (1) 
ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

(2) 
ไม่พึง
พอใจ 

(3) 
ค่อนข้าง 

ไม่พึงพอใจ 

(4) 
เฉยๆ 

(5) 
ค่อนข้าง
พึงพอใจ 

(6) 
พึงพอใจ 

(7) 
พึงพอใจ
มากที่สุด 

ความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม 
 

ส่วนที่ 4 ส่วนคําถามความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม 
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ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 
 
 
 

*** ขอขอบพระคุณสําหรับความร่วมมือในการตอบแบบประเมิน *** 

 

ส่วนที่ 5 ส่วนคําถามปิดทา้ยและข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 
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ภาคผนวกหมายเลข 2 

การเข้าโปรแกรมแบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร 
 
1. ไปที่เว็บไซต์กองการเจ้าหน้าที่ https://www.qa.dmh.go.th/ 
2. แถบเมนู “ระบบสารสนเทศ” เลือก ระบบประเมินออนไลน์ (ความผกูพัน) 

 
 

3. หลังจากที่เข้าระบบจะปรากฏหน้าแรกของระบบแบบประเมินออนไลน์กองบริหารทรัพยากรบุคคล ใหค้ลิก
ที่ “Sign Up ลงทะเบียน” เพ่ือทําการลงทะเบียนในการเข้าใช้ระบบแบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร 
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4. กรอกรหัสเลขบัตรประชาชน 13 หลัก ของผู้เข้าทําแบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร จากน้ัน
คลิกที่ “ลงทะเบียน” 

 

5. กรอกรายละเอียดของผู้ทําแบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร ได้แก่ E-mail, Username และ 
Password  เมือ่กรอกรายละเอียดเสรจ็ทกุขอ้แล้วให้คลกิที ่“ลงทะเบียน” เพ่ือลงทะเบียนเข้าใช้ระบบต่อไป 
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6. หลังจากที่ทาํการลงทะเบียนเรียบร้อยแลว้ จะเข้าสู่หน้าต่าง Login เข้าสู่ระบบ โดยกรอก Username และ 
Password ตามท่ีได้ลงทะเบียนไว้ 
 

 
 
7. เลือกแบบประเมิน “ความผูกพันต่อองค์กร” 
 

 
 
 
8. คลิกที่เมนู “เริ่มทําแบบประเมินแบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร” 
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9. แบบประเมนิส่วนที่ 1 ส่วนคําถามข้อมูลส่วนบุคคล โดยคลิกเลือกข้อมูลตรงกับสภาพปัจจุบันของท่านที่สุด
จากเคร่ืองหมาย  เมื่อทําเสร็จทุกข้อแล้วให้คลิกที่ “บันทึกขอ้มูล” 

 

11. หลังจากทีบั่นทึกข้อมูลเรยีบร้อยจะปรากฏหน้าต่างแบบประเมินในสว่นที่ 2 ส่วนคําถามวัดความสุข   
โดยให้เลือกคําตอบในช่องที่ตรงกับสถานภาพของท่าน  เมือ่ทําเสร็จทุกขอ้แล้วให้คลิกที ่“บันทึกข้อมลู” 
 

12 กรกฎาคม 2561 - 17 สงิหาคม 2561
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12. หลังจากท่ีบันทึกข้อมูลแล้วจะปรากฏหน้าต่างแจ้งว่าทําแบบประเมินส่วนที่ 2 ส่วนคําถามวัดความสุขเสร็จ
เรียบร้อยแล้ว ให้คลิก “คลิกที่น้ีเพ่ือทําแบบประเมินฯ ส่วนที่ 3” เพ่ือทําแบบประเมินในส่วนที่ 3 
 

 
 

13. แบบประเมินส่วนที่ 3 สว่นคําถามประเมินความคิดเห็นของท่านต่อแง่มุมต่างๆ ในการทํางาน [1]  
มีรายละเอียด ดังน้ี  

- ด้านที่ 3.1 ความคิดเห็นเก่ียวกับงานในความรับผิดชอบ 
- ด้านที่ 3.2 ความคิดเห็นเก่ียวกับสภาพแวดล้อมในการทาํงาน 
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- ด้านที่ 3.3 ความคิดเห็นเก่ียวกับสภาวะผู้นํา 
เมื่อทําการประเมินเสร็จเรียบร้อยให้คลิก “บันทึกข้อมูล” 
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14. หลังจากทีบั่นทึกข้อมูลแล้วจะปรากฏหน้าต่างแจ้งว่าทําแบบประเมินส่วนที่ 3 ส่วนคําถามประเมินความ
คิดเห็นของท่านต่อแง่มุมต่างๆ ในการทํางาน [1]  เสร็จเรยีบร้อยแล้ว ให้คลิกที ่“คลิกที่น่ีเพ่ือทําแบบประเมินฯ 
ส่วนที่ 3 [2]” เพ่ือทําแบบประเมินในส่วนที่ 3 [2] ต่อไป 
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15. แบบประเมินส่วนที่ 3 สว่นคําถามประเมินความคิดเห็นของท่านต่อแง่มุมต่างๆ ในการทํางาน [2]   
มีรายละเอียด ดังน้ี  

- ด้านที่ 3.4 ความคิดเห็นเก่ียวกับวัฒนธรรมในองค์กร  
- ด้านที่ 3.5 ความคิดเห็นเก่ียวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ 
- ด้านที่ 3.6 ความคิดเห็นเก่ียวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร 
- ด้านที่ 3.7 ความคิดเห็นเก่ียวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 

เมื่อทําการประเมินเสร็จเรียบร้อยให้คลิก “บันทึกข้อมูล” 
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16. หลังจากทีบั่นทึกข้อมูลแล้วจะปรากฏหน้าต่างแจ้งว่าทําแบบประเมินส่วนที่ 3 ส่วนคําถามประเมินความ
คิดเห็นของท่านต่อแง่มุมต่างๆ ในการทํางาน [2]  เสร็จเรยีบร้อยแล้ว ให้คลิกที ่“คลิกที่น้ีเพ่ือทําแบบประเมินฯ 
ส่วนที่ 4” 
 

 
 
17. แบบประเมินส่วนที ่4 ส่วนคําถามความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม เมื่อทาํการประเมินเสร็จเรยีบร้อยให้
คลิก “บันทึกขอ้มูล” 
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18. หลังจากที่บันทึกข้อมูลแล้วจะปรากฏหน้าต่างแจ้งว่าทําแบบประเมินส่วนที่ 4 ส่วนคําถามความ 
พึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม เสร็จเรียบร้อยแล้ว ให้คลิกที่ “คลิกที่น้ีเพ่ือทําแบบประเมินฯ ส่วนที่ 5” 
 

 
 
19. แบบประเมินส่วนที่ 5 ส่วนคําถามปิดท้ายและข้อเสนอแนะอื่นๆ  เมื่อท่านกรอกความคิดเห็นและ
ข้อเสนอแนะต่อการเสริมสร้างความผูกพันต่อองค์กรเสร็จเรียบร้อยแล้ว ให้คลิกที่ “บันทึกข้อมูล” 
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20. หลังจากทีบั่นทึกข้อมูลแล้วจะปรากฏหน้าต่างเพ่ือให้ท่านดูรายงานผลการประเมนิ โดยคลิกที่ “คลิกที่น้ี
เพ่ือดูรายงานผลการประเมนิฯ” 
 

 
 
21. หน้าต่างการแสดงผลการวิเคราะห์ข้อมูลส่วนที ่1 สว่นคําถามข้อมูลส่วนบุคคล  โดยท่านสามารถเลือก
รายงานการแสดงผลได้ในเมนู “รายงาน” โดยจะแสดงเฉพาะหน่วยงานของผู้ตอบแบบประเมิน 
 

 
  

(นอ้ยกวา่หรอืเท่ากบั Ŝś คะแนน) 
(ŜŜ - ŝŘ) 
(ŝř - ŞŘ) 

2561 

ภาคผนวกหมายเลข 3 
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ผลการประเมินความผูกพนัของบุคลากรต่อองค์กร (ภาพรวม) 
ส่วนท่ี 1 ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองคก์ร  
      

ประเด็นการประเมิน จํานวน ร้อยละ (%) 
เพศ ชาย 1,589 32.28 
  หญิง 3,334 67.72 
ช่วงอายุ เกิดในปี พ.ศ. 2489 - 2507 885 17.98 
  เกิดในปี พ.ศ. 2508 - 2522 1960 39.81 
  เกิดในปี พ.ศ. 2523 - 2540 2019 41.01 
  เกิดต้ังแต่ปี พ.ศ. 2540 ข้ึนไป 59 1.20 
ระดับการศึกษา ตํ่ากว่าปริญญาตรี 1560 31.69 
  ปริญญาตรี 2490 50.58 
  สูงกว่าปริญญาตรี 873 17.73 
สถานภาพการทํางาน ข้าราชการ 2213 44.95 
  พนักงานราชการ 835 16.96 
  ลูกจ้างประจํา 507 10.30 
  พนักงานกระทรวงสาธารณสุข 1368 27.79 
หน่วยงานท่ีปฏิบัติงานอยู่ในปัจจุบัน หน่วยงานส่วนกลาง 280 5.69 
  สถาบัน/โรงพยาบาล 4429 89.97 
  ศูนย์สุขภาพจิต 214 4.35 
ระยะเวลาท่ีปฏิบัติงานในหน่วยงานปัจจุบัน 5 ปีหรือตํ่ากว่า 1241 25.21 
  มากกว่า 5 ปีข้ึนไป - 10 ปี 1083 22.00 
  มากกว่า 10 ปีข้ึนไป - 15 ปี 651 13.22 
  มากกว่า 15 ปีข้ึนไป - 20 ปี 500 10.16 
  มากกว่า 20 ปีข้ึนไป - 25 ปี 602 12.23 
  มากกว่า 25 ปีข้ึนไป 846 17.18 
อายุราชการ 5 ปีหรือตํ่ากว่า 945 19.20 
  มากกว่า 5 ปีข้ึนไป - 10 ปี 1026 20.84 
  มากกว่า 10 ปีข้ึนไป - 15 ปี 625 12.70 
  มากกว่า 15 ปีข้ึนไป - 20 ปี 509 10.34 
  มากกว่า 20 ปีข้ึนไป - 25 ปี 741 15.05 
  มากกว่า 25 ปีข้ึนไป 1077 21.88 
ตําแหน่งทางสายงาน ตําแหน่งในสายงานหลัก 2655 53.93 
  ตําแหน่งในสายงานสนับสนุน 2268 46.07 
บทบาทหน้าท่ีงานในปัจจุบัน หัวหน้างาน/ฝ่าย/กลุ่มงาน 699 14.20 
  ผู้ปฏิบัติงาน 4224 85.80 
ลักษณะการปฏิบัติงาน ปฏิบัติงานเวลาราชการปกติ 3381 68.68 
  เข้าเวรปฏิบัติงาน เช้า-บ่าย-ดึก 1542 31.32 
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ส่วนท่ี 2 ส่วนคําถามวัดความสุข 
 

ระดับความสุข จํานวน ร้อยละ 
สุขน้อยกว่าคนท่ัวไป คะแนนน้อยกว่าหรือเท่ากับ 43 628 12.76% 
สุขเท่ากับคนท่ัวไป คะแนน 44-50 คะแนน 2149 43.65% 

สุขมากกว่าคนท่ัวไป คะแนนมากกว่าหรือเท่ากับ 51 2146 43.59% 
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ส่วนที่ 3 ส่วนคําถามประเมินความคิดเห็นของท่านต่อแง่มุมต่าง ๆ ในการทํางาน 
3.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานในความรับผิดชอบ 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.1.1 งานของข้าพเจ้ามีการเรียนรู้ไม่หยุดนิ่ง 
จํานวน 12 25 68 292 896 2277 1353 

5.90 91.94% 
ร้อยละ 0.24% 0.51% 1.38% 5.93% 18.20% 46.25% 27.48% 

3.1.2 ข้าพเจ้ามีส่วนร่วมในการแสดงความ
คิดเห็นเพื่อความสําเร็จในงาน 

จํานวน 16 34 91 361 984 2432 1005 
5.76 89.80% 

ร้อยละ 0.33% 0.69% 1.85% 7.33% 19.99% 49.40% 20.41% 
3.1.3 ข้าพเจ้าได้รับมอบหมายงานที่ตรงกับ
ความสามารถ 

จํานวน 18 40 114 318 953 2448 1032 
5.77 90.05% 

ร้อยละ 0.37% 0.81% 2.32% 6.46% 19.36% 49.73% 20.96% 
3.1.4 งานที่ข้าพเจ้าปฏิบัติมีความสําคัญต่อ
ความสําเร็จของหน่วยงาน 

จํานวน 10 12 52 258 822 2406 1363 
5.95 93.26% 

ร้อยละ 0.20% 0.24% 1.06% 5.24% 16.70% 48.87% 27.69% 
3.1.5 ข้าพเจ้ามีความมุ่งมั่นตั้งใจ และยินดีที่จะ
ปฏิบัติงานอย่างเต็มที่เพื่อให้บรรลุเป้าหมายของ
หน่วยงาน 

จํานวน 10 4 41 154 572 2183 1959 
6.18 95.75% 

ร้อยละ 0.20% 0.08% 0.83% 3.13% 11.62% 44.34% 39.79% 
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3.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการทํางาน  

คําถาม  
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้าง 
ไม่พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง 

พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ 
มากที่สุด 

3.2.1 สภาพแวดล้อมทางกายภาพในหน่วยงาน
ของข้าพเจ้า เช่น ห้องทํางาน แสง และเสียง 
เอื้ออํานวยให้ข้าพเจ้าทํางานได้อย่างมีความสุข 

จํานวน 61 131 215 527 1085 2049 855 
5.44 81.03% 

ร้อยละ 1.24% 2.66% 4.37% 10.70% 22.04% 41.62% 17.37% 
3.2.2 ข้าพเจ้าได้รับการสนับสนุนให้มีอุปกรณ์
และเครื่องมือที่จําเป็นต่อการปฏิบัติงานอย่าง
เพียงพอ 

จํานวน 40 93 236 501 1140 2098 815 
5.47 82.33% 

ร้อยละ 0.81% 1.89% 4.79% 10.18% 23.16% 42.62% 16.55% 
3.2.3 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการ
บํารุงรักษาอุปกรณ์และเครื่องมือที่จําเป็นต่อการ
ปฏิบัติงาน 

จํานวน 19 67 158 459 1143 2223 854 
5.58 85.72% 

ร้อยละ 0.39% 1.36% 3.21% 9.32% 23.22% 45.16% 17.35% 
3.2.4 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการดูแลรักษา
ความปลอดภัยบริเวณสถานที่ทํางาน  

จํานวน 24 58 142 431 1094 2233 941 
5.64 86.70% 

ร้อยละ 0.49% 1.18% 2.88% 8.75% 22.22% 45.36% 19.11% 
3.2.5 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัดกิจกรรม
เพื่อเตรียมความพร้อมต่อภาวะฉุกเฉิน 

จํานวน 15 53 111 402 1128 2282 932 
5.67 88.20% 

ร้อยละ 0.30% 1.08% 2.25% 8.17% 22.91% 46.35% 18.93% 
3.2.6 หน่วยงานของข้าพเจ้าส่งเสริมการทํางาน
เป็นทีม 

จํานวน 25 37 89 392 899 2155 1326 
5.82 88.97% 

ร้อยละ 0.51% 0.75% 1.81% 7.96% 18.26% 43.77% 26.93% 
3.2.7 ข้าพเจ้าได้รับความร่วมมือจากเพื่อน
ร่วมงานในการปฏิบัติงานเป็นอย่างดี 

จํานวน 19 22 73 318 898 2332 1261 
5.86 

91.22% 
ร้อยละ 0.39% 0.45% 1.48% 6.46% 18.24% 47.37% 25.61% 
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3.3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาวะผู้นํา 

คําถาม   
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้าง 
ไม่พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง 

พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจมาก
ที่สุด 

3.3.1 ผู้บริหารมีการกําหนดทิศทางขององค์กร จํานวน 18 35 73 436 923 2185 1253 
5.80 88.58% 

ร้อยละ 0.37% 0.71% 1.48% 8.86% 18.75% 44.38% 25.45% 
3.3.2 ผู้บริหารมีการสื่อสารทําความเข้าใจใน
เรื่องยุทธศาสตร์ และการแปลงยุทธศาสตร์
ไปสู่การปฏิบัติ 

จํานวน 13 42 93 454 964 2174 1183 
5.76 87.77% 

ร้อยละ 0.26% 0.85% 1.89% 9.22% 19.58% 44.16% 24.03% 
3.3.3 ผู้บริหารเป็นตัวอย่างที่ดีในการ
ดําเนินการเรื่องต่างๆ ปฏิบัติตามกฎระเบียบ 
และสอดคล้องกับค่านิยม 

จํานวน 30 45 85 475 919 2149 1220 
5.75 87.10% 

ร้อยละ 0.61% 0.91% 1.73% 9.65% 18.67% 43.65% 24.78% 

3.3.4 ผู้บริหารให้ความสําคัญเรื่องธรรมาภิ
บาลขององค์กร 

จํานวน 28 37 99 490 911 2117 1241 
5.75 86.72% 

ร้อยละ 0.57% 0.75% 2.01% 9.95% 18.50% 43.00% 25.21% 
3.3.5 ผู้บริหารมีส่วนร่วมและสร้างบรรยากาศ
ในกิจกรรมต่างๆ ที่เกี่ยวกับการพัฒนาองค์กร 

จํานวน 28 42 89 460 906 2136 1262 
5.77 87.43% 

ร้อยละ 0.57% 0.85% 1.81% 9.34% 18.40% 43.39% 25.63% 
3.3.6 ผู้บริหารสามารถนําพาองคก์รไปสู่
ความสําเร็จได้ 

จํานวน 28 34 74 440 840 2136 1371 
5.83 88.30% 

ร้อยละ 0.57% 0.69% 1.50% 8.94% 17.06% 43.39% 27.85% 
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3.4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมในองค์กร (หัวหน้างานในที่นี้หมายถึงผู้บังคับบัญชาที่เหนือขึ้นไป 1 ระดับ) 

คําถาม  
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้าง 
ไม่พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง 

พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจมาก
ที่สุด 

3.4.1 หัวหน้างานมีวิธีการแก้ไขปัญหาและ
ความขัดแย้งในหน่วยงานด้วยความเหมาะสม
และเป็นธรรม 

จํานวน 62 81 158 544 1033 2145 900 
5.53 82.84% 

ร้อยละ 1.26% 1.65% 3.21% 11.05
% 20.98% 43.57% 18.28% 

3.4.2 หน่วยงานของข้าพเจ้าให้ความสําคัญต่อ
บุคลากรภายในหน่วยงาน 

จํานวน 42 65 120 501 972 2166 1057 
5.65 85.21% 

ร้อยละ 0.85% 1.32% 2.44% 10.18
% 19.74% 44.00% 21.47% 

3.4.3 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีแนวทางในการ
เสริมสร้างแรงจูงใจเพื่อรักษาบุคลากรไว้ 

จํานวน 74 91 176 650 1014 1974 944 
5.47 79.87% 

ร้อยละ 1.50% 1.85% 3.58% 13.20
% 20.60% 40.10% 19.18% 

3.4.4 ข้าพเจ้าสามารถขอคําปรึกษาจาก
ผู้บังคับบัญชา/หัวหน้างานได้ตลอดเวลา 
รวมทั้งได้รับการสนับสนุนเพื่อให้การทํางาน
ประสบความสําเร็จ 

จํานวน 39 67 106 451 968 2080 1212 

5.71 86.53% 
ร้อยละ 0.79% 1.36% 2.15% 9.16% 19.66% 42.25% 24.62% 

3.4.5 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการให้รางวัล
หรือยกย่องชมเชยบุคลากรที่ทุ่มเทให้แก่
องค์กรอย่างเหมาะสม 

จํานวน 62 103 153 698 1028 1960 919 

5.45 
79.36% 

ร้อยละ 1.26% 2.09% 3.11% 14.18
% 20.88% 39.81% 18.67% 
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3.5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้าง 
ไม่พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง 

พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ 
มากที่สุด 

3.5.1 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการ
ประเมินผลการปฏิบัติงานและการจ่าย
ค่าตอบแทนที่ชัดเจน 

จํานวน 55 74 178 615 1085 2076 840 5
5.48  81.27% 

ร้อยละ 1.12% 1.50% 3.62% 12.49% 22.04% 42.17% 17.06% 
3.5.2 ข้าพเจ้าได้รับสวัสดิการตามที่กฎหมาย
กําหนด เช่น เวชภัณฑ์และยาเพื่อใช้ในการ
ปฐมพยาบาล น้ําสะอาดสําหรับดื่ม ห้องน้ํา 

จํานวน 37 54 142 520 1110 2172 888 5
5.58  84.70% 

ร้อยละ 0.75% 1.10% 2.88% 10.56% 22.55% 44.12% 18.04% 

3.5.3 ในหน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัด
สวัสดิการสําหรับผู้ปฏิบัติงานได้เหมาะสมกับ
ความต้องการ 

จํานวน 41 81 171 652 1100 2061 817 
5

5.47 
80.80% 

ร้อยละ 0.83% 1.65% 3.47% 13.24% 22.34% 41.86% 16.60% 
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3.6 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้าง 
ไม่พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง 

พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ 
มากที่สุด 

3.6.1 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการเตรียมความ
พร้อมสําหรับบุคลากร ในการก้าวไปสู่ตําแหน่ง
ที่สูงขึ้นเพื่อมีโอกาสที่เหมาะสม 

จํานวน 72 87 140 768 1157 1986 713 5
5.37 78.33% 

ร้อยละ 1.46% 1.77% 2.84% 15.60% 23.50% 40.34% 14.48% 

3.6.2 เส้นทางการเติบโตในการปฏิบัติงานของ
ข้าพเจ้ามีความชัดเจน 

จํานวน 116 128 206 877 1108 1783 705 5
5.21 73.04% 

ร้อยละ 2.36% 2.60% 4.18% 17.81% 22.51% 36.22% 14.32% 
3.6.3 ข้าพเจ้าได้รับการพัฒนาความรู้ ทักษะ 
ตามความเหมาะสม โดยพิจารณาจากความ
ต้องการ และผลการประเมินการปฏิบัติ
ราชการ 

จํานวน 46 68 121 582 1191 2090 825 
5

5.51 
83.40% 

ร้อยละ 0.93% 1.38% 2.46% 11.82% 24.19% 42.45% 16.76% 
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3.7 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้าง 
ไม่พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง 

พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ 
มากที่สุด 

3.7.1 ปริมาณงานที่ข้าพเจ้าได้รับ
มอบหมาย มีความสมดุลกับเวลาที่ใช้ใน
การปฏิบัติงาน 

จํานวน 48 85 228 453 1114 2181 814 5
5.50 

83.47% 
 ร้อยละ 0.98% 1.73% 4.63% 9.20% 22.63% 44.30% 16.53% 

3.7.2 ข้าพเจ้าสามารถแบ่งเวลาในการ
ทํางาน เวลาส่วนตัว เวลาครอบครัวและ
สังคม ได้อย่างเหมาะสม 

จํานวน 22 47 122 377 973 2297 1085 5
5.73 

88.46% 
 ร้อยละ 0.45% 0.95% 2.48% 7.66% 19.76% 46.66% 22.04% 

3.7.3 หน่วยงานของข้าพเจ้าเปิดโอกาสให้
ข้าพเจ้าได้มีเวลาในการออกกําลังกาย 

จํานวน 38 50 131 580 1018 2102 1004 5
5.60 

83.77% 
 ร้อยละ 0.77% 1.02% 2.66% 11.78% 20.68% 42.70% 20.39% 

3.7.4 หน่วยงานของข้าพเจ้าส่งเสริมให้มี
ส่วนร่วมในกิจกรรมทางศาสนาและ
วัฒนธรรม 

จํานวน 14 27 64 487 978 2203 1150 5
5.76  87.97% 

ร้อยละ 0.28% 0.55% 1.30% 9.89% 19.87% 44.75% 23.36% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

41

ค่าเฉลี่ยความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ 
3.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานในความรับผิดชอบ 5.91 92.16% 

3.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการทํางาน 5.64 86.31% 

3.3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาวะผู้นํา 5.77 87.65% 

3.4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมในองค์กร (หัวหน้างานในที่นี้หมายถึงผู้บังคับบญัชาที่เหนือขึ้นไป 1 ระดับ) 5.56 82.76% 

3.5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ 5.51 82.26% 

3.6 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร 5.37 78.26% 

3.7 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 5.65 85.92% 

รวม 5.63 85.05% 
 
ส่วนที่ 4 ส่วนคําถามความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม 

ประเด็น 

1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย ร้อยละ ไม่พึง
พอใจมาก

ที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้าง 
ไม่พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง

พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ
มากที่สุด 

 
จํานวน 18 35 81 394 925 2335 1135 

5.79 89.27% 
ร้อยละ 0.37% 0.71% 1.65% 8.00% 18.79% 47.43% 23.06% 
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ผลการประเมินความผูกพนัของบุคลากรต่อองค์กร (หนว่ยงานส่วนกลาง) 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร 

ประเด็น จํานวน ร้อยละ 

เพศ 
ชาย 74 26.43% 
หญิง 206 73.57% 

อายุ 

เกิดในปี พ.ศ. 2489 - 2507 32 11.43% 
เกิดในปี พ.ศ. 2508 - 2522 110 39.29% 
เกิดในปี พ.ศ. 2523 - 2540 138 49.29% 
เกิดต้ังแต่ปี พ.ศ. 2540 ข้ึนไป 0 0.00% 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากว่าปริญญาตรี 34 12.14% 
ปริญญาตรี 161 57.50% 
สูงกว่าปริญญาตรี 85 30.36% 

สถานภาพการทํางาน  

ข้าราชการ 121 43.21% 
พนักงานราชการ 143 51.07% 
ลูกจ้างประจํา 15 5.36% 
พนักงานกระทรวงฯ 1 0.36% 

หน่วยงาน 
หน่วยงานส่วนกลาง 280 100.00% 
สถาบัน / โรงพยาบาล 0 0.00% 
ศูนย์สุขภาพจิต 0 0.00% 

ระยะเวลาท่ีปฏิบัติงาน 
ในหน่วยงานปัจจุบัน 

5 ปีหรือตํ่ากว่า 103 36.79% 
มากกว่า  5  ปีข้ึนไป - 10  ปี 86 30.71% 
มากกว่า  10  ปข้ึีนไป - 15  ปี 24 8.57% 
มากกว่า  15  ปข้ึีนไป - 20  ปี 22 7.86% 
มากกว่า  20  ปข้ึีนไป - 25  ปี 30 10.71% 
มากกว่า  25  ปข้ึีนไป 15 5.36% 

อายุราชการ 

5 ปีหรือตํ่ากว่า 66 23.57% 
มากกว่า  5  ปีข้ึนไป - 10  ปี 93 33.21% 
มากกว่า  10  ปข้ึีนไป - 15  ปี 29 10.36% 
มากกว่า  15  ปข้ึีนไป - 20  ปี 16 5.71% 
มากกว่า  20  ปข้ึีนไป - 25  ปี 37 13.21% 
มากกว่า  25  ปข้ึีนไป 39 13.93% 

ตําแหน่งทางสายงาน 
ตําแหน่งในสายงานหลัก 55 19.64% 
ตําแหน่งในสายงานสนับสนุน 225 80.36% 

บทบาทหน้าท่ีในงานปัจจุบัน 
หัวหน้างาน/ฝ่าย/กลุ่มงานท่ีมีผู้ใต้บังคับบัญชา 57 20.36% 
ผู้ปฏิบัติงาน 223 79.64% 

เวลาการทํางาน 
ปฏิบัติงานเวลาราชการปกติ 280 100.00% 
เข้าเวรปฏิบัติงาน  เช้า – บ่าย – ดึก 0 0.00% 

 

ส่วนท่ี 2 ส่วนคําถามวัดความสุข 
ระดับความสุข จํานวน ร้อยละ 

สุขน้อยกว่าคนท่ัวไป คะแนนน้อยกว่าหรือเท่ากับ 43 23 8.21% 
สุขเท่ากับคนท่ัวไป คะแนน 44-50 คะแนน 125 44.64% 
สุขมากกว่าคนท่ัวไป คะแนนมากกว่าหรือเท่ากับ 51 132 47.14% 

ภาคผนวกหมายเลข 4 
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ส่วนที่ 3 ส่วนคําถามประเมินความคิดเห็นของท่านต่อแง่มุมต่าง ๆ ในการทํางาน 
3.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานในความรับผิดชอบ  

คําถาม  
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้าง 
ไม่พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง 

พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ 
มากที่สุด 

3.1.1 งานของข้าพเจ้ามีการเรียนรู้ไม่หยุดนิ่ง จํานวน 1 1 3 14 46 133 82 
5.96 93.21% 

ร้อยละ 0.36% 0.36% 1.07% 5.00% 16.43% 47.50% 29.29% 
3.1.2 ข้าพเจ้ามีส่วนร่วมในการแสดงความ
คิดเห็นเพื่อความสําเร็จในงาน 

จํานวน 1 1 2 24 62 137 53 
5.74 90.00% 

ร้อยละ 0.36% 0.36% 0.71% 8.57% 22.14% 48.93% 18.93% 
3.1.3 ข้าพเจ้าได้รับมอบหมายงานที่ตรงกับ
ความสามารถ 

จํานวน 1 1 6 37 55 134 46 
5.61 83.93% 

ร้อยละ 0.36% 0.36% 2.14% 13.21% 19.64% 47.86% 16.43% 
3.1.4 งานที่ข้าพเจ้าปฏิบัติมีความสําคัญต่อ
ความสําเร็จของหน่วยงาน 

จํานวน 1 0 0 15 52 132 80 
5.98 94.29% 

ร้อยละ 0.36% 0.00% 0.00% 5.36% 18.57% 47.14% 28.57% 
3.1.5 ข้าพเจ้ามีความมุ่งมั่นตั้งใจ และยินดีที่จะ
ปฏิบัติงานอย่างเต็มที่เพื่อให้บรรลุเป้าหมาย
ของหน่วยงาน 

จํานวน 1 0 0 5 22 126 126 
6.32 97.86% 

ร้อยละ 0.36% 0.00% 0.00% 1.79% 7.86% 45.00% 45.00% 
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3.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการทํางาน  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้าง 
ไม่พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง 

พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ 
มากที่สุด 

3.2.1 สภาพแวดล้อมทางกายภาพในหน่วยงานของ
ข้าพเจ้า เช่น ห้องทํางาน แสง และเสียง เอื้ออํานวย
ให้ข้าพเจ้าทํางานได้อย่างมีความสุข 

จํานวน 5 9 10 37 55 113 51 
5.40 78.21% 

ร้อยละ 1.79% 3.21% 3.57% 13.21% 19.64% 40.36% 18.21% 
3.2.2 ข้าพเจ้าได้รับการสนับสนุนให้มีอุปกรณ์และ
เครื่องมือที่จําเป็นต่อการปฏิบัติงานอย่างเพียงพอ 

จํานวน 4 2 7 26 59 118 64 
5.66 86.07% 

ร้อยละ 1.43% 0.71% 2.50% 9.29% 21.07% 42.14% 22.86% 
3.2.3 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการบํารุงรักษา
อุปกรณ์และเครื่องมือที่จําเป็นต่อการปฏิบัติงาน 

จํานวน 2 4 8 34 61 115 56 
5.56 82.86% 

ร้อยละ 0.71% 1.43% 2.86% 12.14% 21.79% 41.07% 20.00% 
3.2.4 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการดูแลรักษาความ
ปลอดภัยบริเวณสถานที่ทํางาน  

จํานวน 1 1 2 22 54 123 77 
5.87 90.71% 

ร้อยละ 0.36% 0.36% 0.71% 7.86% 19.29% 43.93% 27.50% 
3.2.5 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัดกิจกรรมเพื่อ
เตรียมความพร้อมต่อภาวะฉุกเฉิน 

จํานวน 1 2 5 29 56 132 55 
5.69 86.79% 

ร้อยละ 0.36% 0.71% 1.79% 10.36% 20.00% 47.14% 19.64% 
3.2.6 หน่วยงานของข้าพเจ้าส่งเสริมการทํางานเป็น
ทีม 

จํานวน 3 5 4 30 56 108 74 
5.68 85.00% 

ร้อยละ 1.07% 1.79% 1.43% 10.71% 20.00% 38.57% 26.43% 
3.2.7 ข้าพเจ้าได้รับความร่วมมือจากเพื่อนร่วมงาน
ในการปฏิบัติงานเป็นอย่างดี 

จํานวน 2 5 2 16 56 125 74 
5.82 91.07% 

ร้อยละ 0.71% 1.79% 0.71% 5.71% 20.00% 44.64% 26.43% 
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3.3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาวะผู้นํา 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้าง 
ไม่พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง 

พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ 
มากที่สุด 

3.3.1 ผู้บริหารมีการกําหนดทิศทางขององค์กร จํานวน 4 1 2 32 51 104 86 
5.79 86.07% 

ร้อยละ 1.43% 0.36% 0.71% 11.43% 18.21% 37.14% 30.71% 
3.3.2 ผู้บริหารมีการสื่อสารทําความเข้าใจใน
เรื่องยุทธศาสตร์ และการแปลงยุทธศาสตร์
ไปสู่การปฏิบัติ 

จํานวน 4 1 2 34 50 109 80 
5.76 85.36% 

ร้อยละ 1.43% 0.36% 0.71% 12.14% 17.86% 38.93% 28.57% 
3.3.3 ผู้บริหารเป็นตัวอย่างที่ดีในการ
ดําเนินการเรื่องต่างๆ ปฏิบัติตามกฎระเบียบ 
และสอดคล้องกับค่านิยม 

จํานวน 4 3 6 36 49 112 70 
5.64 82.50% 

ร้อยละ 1.43% 1.07% 2.14% 12.86% 17.50% 40.00% 25.00% 
3.3.4 ผู้บริหารให้ความสําคัญเรื่องธรรมาภิ
บาลขององค์กร 

จํานวน 5 1 4 39 44 112 75 
5.69 82.50% 

ร้อยละ 1.79% 0.36% 1.43% 13.93% 15.71% 40.00% 26.79% 
3.3.5 ผู้บริหารมีส่วนร่วมและสร้างบรรยากาศ
ในกิจกรรมต่างๆ ที่เกี่ยวกับการพัฒนาองค์กร 

จํานวน 4 4 2 39 45 104 82 
5.70 82.50% 

ร้อยละ 1.43% 1.43% 0.71% 13.93% 16.07% 37.14% 29.29% 
3.3.6 ผู้บริหารสามารถนําพาองคก์รไปสู่
ความสําเร็จได้ 

จํานวน 4 1 3 32 42 109 89 
5.82 85.71% 

ร้อยละ 1.43% 0.36% 1.07% 11.43% 15.00% 38.93% 31.79% 
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3.4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมในองค์กร (หัวหน้างานในที่นี้หมายถึงผู้บังคับบัญชาที่เหนือขึ้นไป 1 ระดับ) 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้าง 
ไม่พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง 

พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ 
มากที่สุด 

3.4.1 หัวหน้างานมีวิธีการแก้ไขปัญหาและความ
ขัดแย้งในหน่วยงานด้วยความเหมาะสมและเป็น
ธรรม 

จํานวน 7 7 5 38 66 114 43 
5.37 79.64% 

ร้อยละ 2.50% 2.50% 1.79% 13.57% 23.57% 40.71% 15.36% 
3.4.2 หน่วยงานของข้าพเจ้าให้ความสําคัญต่อ
บุคลากรภายในหน่วยงาน 

จํานวน 8 4 4 39 55 108 62 
5.50 80.36% 

ร้อยละ 2.86% 1.43% 1.43% 13.93% 19.64% 38.57% 22.14% 
3.4.3 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีแนวทางในการ
เสริมสร้างแรงจูงใจเพื่อรักษาบุคลากรไว้ 

จํานวน 10 8 12 62 52 91 45 
5.11 67.14% 

ร้อยละ 3.57% 2.86% 4.29% 22.14% 18.57% 32.50% 16.07% 
3.4.4 ข้าพเจ้าสามารถขอคําปรึกษาจาก
ผู้บังคับบัญชา/หัวหน้างานได้ตลอดเวลา รวมทั้ง
ได้รับการสนับสนุนเพื่อให้การทํางานประสบ
ความสําเร็จ 

จํานวน 7 6 1 24 63 110 69 

5.63 86.43% 
ร้อยละ 2.50% 2.14% 0.36% 8.57% 22.50% 39.29% 24.64% 

3.4.5 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการให้รางวัลหรือ
ยกย่องชมเชยบุคลากรที่ทุ่มเทให้แก่องค์กรอย่าง
เหมาะสม 

จํานวน 7 11 4 54 60 100 44 
5.23 72.86% 

ร้อยละ 2.50% 3.93% 1.43% 19.29% 21.43% 35.71% 15.71% 
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3.5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้าง 
ไม่พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง

พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ 
มากที่สุด 

3.5.1 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการประเมินผล
การปฏิบัติงานและการจ่ายค่าตอบแทนที่ชัดเจน 

จํานวน 4 5 8 45 66 100 52 
5.40 77.86% 

ร้อยละ 1.43% 1.79% 2.86% 16.07% 23.57% 35.71% 18.57% 
3.5.2 ข้าพเจ้าได้รับสวัสดิการตามที่กฎหมาย
กําหนด เช่น เวชภัณฑ์และยาเพื่อใช้ในการปฐม
พยาบาล น้ําสะอาดสําหรับดื่ม ห้องน้ํา 

จํานวน 0 0 5 35 68 113 59 
5.66 85.71% 

ร้อยละ 0.00% 0.00% 1.79% 12.50% 24.29% 40.36% 21.07% 
3.5.3 ในหน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัดสวัสดิการ
สําหรับผู้ปฏิบัติงานได้เหมาะสมกับความต้องการ 

จํานวน 2 3 1 55 57 108 54 
5.51 78.21% 

ร้อยละ 0.71% 1.07% 0.36% 19.64% 20.36% 38.57% 19.29% 
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3.6 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้าง 
ไม่พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง 

พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ
มากที่สุด 

3.6.1 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการเตรียม
ความพร้อมสําหรับบุคลากร ในการก้าวไปสู่
ตําแหน่งที่สูงขึ้นเพื่อมีโอกาสที่เหมาะสม 

จํานวน 5 1 11 54 60 108 41 
5.33 74.64% 

ร้อยละ 1.79% 0.36% 3.93% 19.29% 21.43% 38.57% 14.64% 

3.6.2 เส้นทางการเติบโตในการปฏิบัติงาน
ของข้าพเจ้ามีความชัดเจน 

จํานวน 8 8 8 84 52 84 36 
5.00 61.43% 

ร้อยละ 2.86% 2.86% 2.86% 30.00% 18.57% 30.00% 12.86% 
3.6.3 ข้าพเจ้าได้รับการพัฒนาความรู้ ทักษะ 
ตามความเหมาะสม โดยพิจารณาจากความ
ต้องการ และผลการประเมินการปฏิบัติ
ราชการ 

จํานวน 5 3 5 45 70 102 50 

5.42 79.29% 
ร้อยละ 1.79% 1.07% 1.79% 16.07% 25.00% 36.43% 17.86% 
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3.7 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้าง 
ไม่พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง

พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ 
มากที่สุด 

3.7.1 ปริมาณงานที่ข้าพเจ้าได้รับมอบหมาย มี
ความสมดุลกับเวลาที่ใช้ในการปฏิบัติงาน 

จํานวน 5 7 22 33 69 108 36 
5.22 76.07% 

ร้อยละ 1.79% 2.50% 7.86% 11.79% 24.64% 38.57% 12.86% 
3.7.2 ข้าพเจ้าสามารถแบ่งเวลาในการทํางาน 
เวลาส่วนตัว เวลาครอบครัวและสังคม ได้อย่าง
เหมาะสม 

จํานวน 1 1 12 22 54 130 60 
5.70 87.14% 

ร้อยละ 0.36% 0.36% 4.29% 7.86% 19.29% 46.43% 21.43% 
3.7.3 หน่วยงานของข้าพเจ้าเปิดโอกาสให้
ข้าพเจ้าได้มีเวลาในการออกกําลังกาย 

จํานวน 2 3 6 44 51 109 65 
5.59 80.36% 

ร้อยละ 0.71% 1.07% 2.14% 15.71% 18.21% 38.93% 23.21% 
3.7.4 หน่วยงานของข้าพเจ้าส่งเสริมให้มีส่วน
ร่วมในกิจกรรมทางศาสนาและวัฒนธรรม 

จํานวน 1 2 3 42 55 115 62 
5.65 82.86% 

ร้อยละ 0.36% 0.71% 1.07% 15.00% 19.64% 41.07% 22.14% 
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ค่าเฉลี่ยความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ 
3.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานในความรับผิดชอบ 5.92 91.86% 

3.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการทํางาน 5.67 85.82% 

3.3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาวะผู้นํา 5.73 84.11% 

3.4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมในองค์กร (หัวหน้างานในที่นี้หมายถึงผู้บังคับบญัชาที่เหนือขึ้นไป 1 ระดับ) 5.37 77.29% 

3.5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ 5.52 80.60% 

3.6 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร 5.25 71.79% 

3.7 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 5.54 81.61% 

รวม 5.57 81.86% 
 
ส่วนที่ 4 ส่วนคําถามความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม 

ประเด็น 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย ร้อยละ ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด ไม่พึงพอใจ ค่อนข้าง 

ไม่พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง 
พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ

มากที่สุด 

ความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม 
จํานวน 1 4 4 32 65 115 59 

5.63 85.36% 
ร้อยละ 0.36% 1.43% 1.43% 11.43% 23.21% 41.07% 21.07% 
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                                     ค่าเฉลี่ยการประเมินความผูกพนัขององค์กร หน่วยงานสว่นกลาง

ค่าเฉลี่ยของผลการประเมินของ 
กรมสุขภาพจิต = 5.79 

ค่าเฉลี่ยของผลการประเมินของ 
หน่วยงานส่วนกลาง = 5.63 
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ผลการประเมินความผูกพนัของบุคลากรต่อองค์กร (สถาบัน/โรงพยาบาล) 

ส่วนท่ี 1 ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองคก์ร 

ประเด็น จํานวน ร้อยละ 

เพศ 
ชาย 1446 32.68% 
หญิง 2979 67.32% 

อายุ 

เกิดในปี พ.ศ. 2489 - 2507 840 18.98% 
เกิดในปี พ.ศ. 2508 - 2522 1785 40.34% 
เกิดในปี พ.ศ. 2523 - 2540 1743 39.39% 
เกิดต้ังแต่ปี พ.ศ. 2540 ข้ึนไป 57 1.29% 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากว่าปริญญาตรี 1497 33.83% 
ปริญญาตรี 2183 49.33% 
สูงกว่าปริญญาตรี 745 16.84% 

สถานภาพการทํางาน 
  

ข้าราชการ 2014 45.51% 
พนักงานราชการ 565 12.77% 
ลูกจ้างประจํา 481 10.87% 
พนักงานกระทรวงฯ 1365 30.85% 

หน่วยงาน 
หน่วยงานส่วนกลาง 0 0.00% 
สถาบัน / โรงพยาบาล 4425 100.00% 
ศูนย์สุขภาพจิต 0 0.00% 

ระยะเวลาท่ีปฏิบัติงานในหน่วยงาน
ปัจจุบัน 

5 ปีหรือตํ่ากว่า 1029 23.25% 
มากกว่า  5  ปีข้ึนไป - 10  ปี 937 21.18% 
มากกว่า  10  ปข้ึีนไป - 15  ปี 606 13.69% 
มากกว่า  15  ปข้ึีนไป - 20  ปี 469 10.60% 
มากกว่า  20  ปข้ึีนไป - 25  ปี 554 12.52% 
มากกว่า  25  ปข้ึีนไป 830 18.76% 

อายุราชการ 

5 ปีหรือตํ่ากว่า 793 17.92% 
มากกว่า  5  ปีข้ึนไป - 10  ปี 875 19.77% 
มากกว่า  10  ปข้ึีนไป - 15  ปี 576 13.02% 
มากกว่า  15  ปข้ึีนไป - 20  ปี 482 10.89% 
มากกว่า  20  ปข้ึีนไป - 25  ปี 684 15.46% 
มากกว่า  25  ปข้ึีนไป 1015 22.94% 

ตําแหน่งทางสายงาน 
ตําแหน่งในสายงานหลัก 2484 56.14% 
ตําแหน่งในสายงานสนับสนุน 1941 43.86% 

บทบาทหน้าท่ีในงานปัจจุบัน 
หัวหน้างาน/ฝ่าย/กลุ่มงานท่ีมีผู้ใต้บังคับบัญชา 613 13.85% 
ผู้ปฏิบัติงาน 3812 86.15% 

เวลาการทํางาน 
ปฏิบัติงานเวลาราชการปกติ 2886 65.22% 
เข้าเวรปฏิบัติงาน  เช้า – บ่าย – ดึก 1539 34.78% 

 
 
 
 

ภาคผนวกหมายเลข 5 
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ส่วนท่ี 2 ส่วนคําถามวัดความสุข 
 

ระดับความสุข จํานวน ร้อยละ 
สุขน้อยกว่าคนท่ัวไป คะแนนน้อยกว่าหรือเท่ากับ 43 595 13.45% 

สุขเท่ากับคนท่ัวไป คะแนน 44-50 คะแนน 1942 43.89% 
สุขมากกว่าคนท่ัวไป คะแนนมากกว่าหรือเท่ากับ 51 1888 42.67% 
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ส่วนที่ 3 ส่วนคําถามประเมินความคิดเห็นของท่านต่อแง่มุมต่าง ๆ ในการทํางาน 
3.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานในความรับผิดชอบ  
 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด ไม่เห็นด้วย ค่อนข้างไม่

เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง
เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย

มากที่สุด 

3.1.1 งานของข้าพเจ้ามีการเรียนรู้ไม่หยุดนิ่ง 
จํานวน 11 23 61 268 823 2049 1190 

5.89 91.80% 
ร้อยละ 0.25% 0.52% 1.38% 6.06% 18.60% 46.31% 26.89% 

3.1.2 ข้าพเจ้ามีส่วนร่วมในการแสดงความ
คิดเห็นเพื่อความสําเร็จในงาน 

จํานวน 11 31 88 325 893 2191 886 
5.75 89.72% 

ร้อยละ 0.25% 0.70% 1.99% 7.34% 20.18% 49.51% 20.02% 
3.1.3 ข้าพเจ้าได้รับมอบหมายงานที่ตรงกับ
ความสามารถ 

จํานวน 14 36 101 270 874 2209 921 
5.77 90.49% 

ร้อยละ 0.32% 0.81% 2.28% 6.10% 19.75% 49.92% 20.81% 
3.1.4 งานที่ข้าพเจ้าปฏิบัติมีความสําคัญต่อ
ความสําเร็จของหน่วยงาน 

จํานวน 8 12 49 231 748 2174 1203 
5.95 93.22% 

ร้อยละ 0.18% 0.27% 1.11% 5.22% 16.90% 49.13% 27.19% 
3.1.5 ข้าพเจ้ามีความมุ่งมั่นตั้งใจ และยินดีที่จะ
ปฏิบัติงานอย่างเต็มที่เพื่อให้บรรลุเป้าหมายของ
หน่วยงาน 

จํานวน 9 4 41 142 540 1974 1715 
6.16 95.57% 

ร้อยละ 0.20% 0.09% 0.93% 3.21% 12.20% 44.61% 38.76% 
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3.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการทํางาน  
 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.2.1 สภาพแวดล้อมทางกายภาพในหน่วยงานของ
ข้าพเจ้า เช่นห้องทํางาน แสง และเสียง เอื้ออํานวยให้
ข้าพเจ้าทํางานได้อย่างมีความสุข 

จํานวน 47 116 193 467 994 1863 745 
5.44 81.40% 

ร้อยละ 1.06% 2.62% 4.36% 10.55% 22.46% 42.10% 16.84% 

3.2.2 ข้าพเจ้าได้รับการสนับสนุนให้มีอุปกรณ์และ
เครื่องมือที่จําเป็นต่อการปฏิบัติงานอย่างเพียงพอ 

จํานวน 31 87 221 458 1035 1896 697 
5.45 81.99% 

ร้อยละ 0.70% 1.97% 4.99% 10.35% 23.39% 42.85% 15.75% 
3.2.3 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการบํารุงรักษา
อุปกรณ์และเครื่องมือที่จําเป็นต่อการปฏิบัติงาน 

จํานวน 13 59 140 400 1040 2021 752 
5.59 86.17% 

ร้อยละ 0.29% 1.33% 3.16% 9.04% 23.50% 45.67% 16.99% 
3.2.4 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการดูแลรักษาความ
ปลอดภัยบริเวณสถานที่ทํางาน  

จํานวน 20 50 139 393 994 2020 809 
5.62 86.40% 

ร้อยละ 0.45% 1.13% 3.14% 8.88% 22.46% 45.65% 18.28% 
3.2.5 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัดกิจกรรมเพื่อเตรียม
ความพร้อมต่อภาวะฉุกเฉิน 

จํานวน 9 40 93 344 1029 2073 837 
5.69 89.02% 

ร้อยละ 0.20% 0.90% 2.10% 7.77% 23.25% 46.85% 18.92% 

3.2.6 หน่วยงานของข้าพเจ้าส่งเสริมการทํางานเป็นทีม 
จํานวน 14 30 76 341 808 1974 1182 

5.84 89.58% 
ร้อยละ 0.32% 0.68% 1.72% 7.71% 18.26% 44.61% 26.71% 

3.2.7 ข้าพเจ้าได้รับความร่วมมือจากเพื่อนร่วมงานใน
การปฏิบัติงานเป็นอย่างดี 

จํานวน 13 17 67 291 808 2114 1115 
5.86 91.23% 

ร้อยละ 0.29% 0.38% 1.51% 6.58% 18.26% 47.77% 25.20% 
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3.3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาวะผู้นํา 
 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.3.1 ผู้บริหารมีการกําหนดทิศทางขององค์กร 
จํานวน 10 26 63 381 842 1997 1106 

5.81 89.15% 
ร้อยละ 0.23% 0.59% 1.42% 8.61% 19.03% 45.13% 24.99% 

3.3.2 ผู้บริหารมีการสื่อสารทําความเข้าใจในเรื่อง
ยุทธศาสตร์ และการแปลงยุทธศาสตร์ไปสู่การปฏิบัติ 

จํานวน 7 33 83 401 879 1980 1042 
5.76 88.16% 

 ร้อยละ 0.16% 0.75% 1.88% 9.06% 19.86% 44.75% 23.55% 
3.3.3 ผู้บริหารเป็นตัวอย่างที่ดีในการดําเนินการเรื่อง
ต่างๆ ปฏิบัติตามกฎระเบียบ และสอดคล้องกับค่านิยม 

จํานวน 17 36 72 417 841 1961 1081 
5.77 87.75% 

ร้อยละ 0.38% 0.81% 1.63% 9.42% 19.01% 44.32% 24.43% 
3.3.4 ผู้บริหารให้ความสําคัญเรื่องธรรมาภิบาลของ
องค์กร 

จํานวน 15 30 86 431 833 1930 1100 
5.76 87.30% 

ร้อยละ 0.34% 0.68% 1.94% 9.74% 18.82% 43.62% 24.86% 
3.3.5 ผู้บริหารมีส่วนร่วมและสร้างบรรยากาศใน
กิจกรรมต่างๆ ที่เกี่ยวกับการพัฒนาองค์กร 

จํานวน 16 33 73 405 830 1955 1113 
5.78 88.09% 

ร้อยละ 0.36% 0.75% 1.65% 9.15% 18.76% 44.18% 25.15% 

3.3.6 ผู้บริหารสามารถนําพาองคก์รไปสู่ความสําเร็จได้ 
จํานวน 16 25 65 388 766 1948 1217 

5.84 88.84% 
ร้อยละ 0.36% 0.56% 1.47% 8.77% 17.31% 44.02% 27.50% 
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3.4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมในองค์กร (หัวหน้างานในที่นี้หมายถึงผู้บังคับบัญชาที่เหนือขึ้นไป 1 ระดับ) 
 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.4.1 หัวหน้างานมีวิธีการแก้ไขปัญหาและความขัดแย้ง
ในหน่วยงานด้วยความเหมาะสมและเป็นธรรม 

จํานวน 47 65 142 481 928 1951 811 
5.55 83.39% 

ร้อยละ 1.06% 1.47% 3.21% 10.87% 20.97% 44.09% 18.33% 
3.4.2 หน่วยงานของข้าพเจ้าให้ความสําคัญต่อบุคลากร
ภายในหน่วยงาน 

จํานวน 26 54 108 442 883 1969 943 
5.66 85.76% 

ร้อยละ 0.59% 1.22% 2.44% 9.99% 19.95% 44.50% 21.31% 
3.4.3 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีแนวทางในการเสริมสร้าง
แรงจูงใจเพื่อรักษาบุคลากรไว้ 

จํานวน 51 74 153 559 924 1810 854 
5.50 81.08% 

ร้อยละ 1.15% 1.67% 3.46% 12.63% 20.88% 40.90% 19.30% 
3.4.4 ข้าพเจ้าสามารถขอคําปรึกษาจากผู้บังคับบญัชา/
หัวหน้างานได้ตลอดเวลา รวมทั้งได้รับการสนับสนุน
เพื่อให้การทํางานประสบความสําเร็จ 

จํานวน 25 55 98 408 865 1895 1079 
5.72 86.76% 

ร้อยละ 0.56% 1.24% 2.21% 9.22% 19.55% 42.82% 24.38% 

3.4.5 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการให้รางวัลหรือยกย่อง
ชมเชยบุคลากรที่ทุ่มเทให้แก่องค์กรอย่างเหมาะสม 

จํานวน 46 82 140 609 926 1791 831 
5.48 80.18% 

ร้อยละ 1.04% 1.85% 3.16% 13.76% 20.93% 40.47% 18.78% 
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3.5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.5.1 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการประเมินผลการ
ปฏิบัติงานและการจ่ายค่าตอบแทนที่ชัดเจน 

จํานวน 40 60 160 540 988 1899 738 
5.49 81.92% 

ร้อยละ 0.90% 1.36% 3.62% 12.20% 22.33% 42.92% 16.68% 
3.5.2 ข้าพเจ้าได้รับสวัสดิการตามที่กฎหมายกําหนด 
เช่น เวชภัณฑ์และยาเพื่อใช้ในการปฐมพยาบาล น้ํา
สะอาดสําหรับดื่ม ห้องน้ํา 

จํานวน 34 49 129 456 1005 1972 780 
5.57 84.90% 

ร้อยละ 0.77% 1.11% 2.92% 10.31% 22.71% 44.56% 17.63% 

3.5.3 ในหน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัดสวัสดิการ
สําหรับผู้ปฏิบัติงานได้เหมาะสมกับความต้องการ 

จํานวน 35 67 156 572 1005 1870 720 
5.47 81.24% 

ร้อยละ 0.79% 1.51% 3.53% 12.93% 22.71% 42.26% 16.27% 
 

3.6 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.6.1 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการเตรียมความพร้อม
สําหรับบุคลากร ในการก้าวไปสู่ตําแหน่งที่สูงขึ้นเพื่อมี
โอกาสที่เหมาะสม 

จํานวน 62 79 124 680 1052 1799 629 
5.37 78.64% 

ร้อยละ 1.40% 1.79% 2.80% 15.37% 23.77% 40.66% 14.21% 

3.6.2 เส้นทางการเติบโตในการปฏิบัติงานของข้าพเจ้ามี
ความชัดเจน 

จํานวน 99 111 190 755 1002 1635 633 
5.23 73.90% 

ร้อยละ 2.24% 2.51% 4.29% 17.06% 22.64% 36.95% 14.31% 
3.6.3 ข้าพเจ้าได้รับการพัฒนาความรู้ ทักษะ ตามความ
เหมาะสม โดยพิจารณาจากความต้องการ และผลการ
ประเมินการปฏิบัติราชการ 

จํานวน 37 61 109 511 1082 1901 724 
5.52 83.77% 

ร้อยละ 0.84% 1.38% 2.46% 11.55% 24.45% 42.96% 16.36% 
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3.7 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 
 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.7.1 ปริมาณงานที่ข้าพเจ้าได้รับมอบหมาย มีความ
สมดุลกับเวลาที่ใช้ในการปฏิบัติงาน 

จํานวน 34 75 198 395 1001 1992 730 
5.52 84.14% 

ร้อยละ 0.77% 1.69% 4.47% 8.93% 22.62% 45.02% 16.50% 
3.7.2 ข้าพเจ้าสามารถแบ่งเวลาในการทํางาน เวลา
ส่วนตัว เวลาครอบครัวและสังคม ได้อย่างเหมาะสม 

จํานวน 18 45 101 332 887 2082 960 
5.74 88.79% 

ร้อยละ 0.41% 1.02% 2.28% 7.50% 20.05% 47.05% 21.69% 
3.7.3 หน่วยงานของข้าพเจ้าเปิดโอกาสให้ข้าพเจ้าได้มี
เวลาในการออกกําลังกาย 

จํานวน 32 46 122 500 935 1902 888 
5.60 84.18% 

ร้อยละ 0.72% 1.04% 2.76% 11.30% 21.13% 42.98% 20.07% 
3.7.4 หน่วยงานของข้าพเจ้าส่งเสริมให้มีส่วนร่วมใน
กิจกรรมทางศาสนาและวัฒนธรรม 

จํานวน 12 24 58 415 889 1992 1035 
5.77 88.50% 

ร้อยละ 0.27% 0.54% 1.31% 9.38% 20.09% 45.02% 23.39% 
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ค่าเฉลี่ยความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ 
3.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานในความรับผิดชอบ  5.90 92.16% 
3.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการทํางาน  5.64 86.54% 
3.3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาวะผู้นํา 5.79 88.21% 
3.4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมในองค์กร (หัวหน้างานในที่นี้หมายถึงผู้บังคับบญัชาที่เหนือขึ้นไป 1 ระดับ) 5.58 83.44% 
3.5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ 5.51 82.69% 
3.6 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร  5.37 78.77% 
3.7 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 5.66 86.40% 

รวม 5.64 85.46% 
 

ส่วนที่ 4 ส่วนคําถามความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม 

ความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย ร้อยละ  ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้างไม่
พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง

พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ
มากที่สุด 

  
จํานวน 14 26 65 338 827 2137 1018 

5.81 89.99% 
ร้อยละ 0.32% 0.59% 1.47% 7.64% 18.69% 48.29% 23.01% 
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                                   ค่าเฉลี่ยการประเมินความผูกพันขององค์กร สถาบัน/โรงพยาบาล 
 

 
 
 

ค่าเฉลี่ยของผลการประเมินของสถาบัน / โรงพยาบาล = 5.81 

ค่าเฉลี่ยของผลการประเมินของกรมสุขภาพจิต = 5.79 
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ผลการประเมินความผูกพนัของบุคลากรต่อองค์กร (ศูนย์สุขภาพจิต) 

ส่วนท่ี 1 ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองคก์ร 

ประเด็น จํานวน ร้อยละ 

เพศ 
ชาย 68 31.78% 
หญิง 146 68.22% 

อายุ 

เกิดในปี พ.ศ. 2489 - 2507 13 6.07% 
เกิดในปี พ.ศ. 2508 - 2522 64 29.91% 
เกิดในปี พ.ศ. 2523 - 2540 135 63.08% 
เกิดต้ังแต่ปี พ.ศ. 2540 ข้ึนไป 2 0.93% 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากว่าปริญญาตรี 28 13.08% 
ปริญญาตรี 143 66.82% 
สูงกว่าปริญญาตรี 43 20.09% 

สถานภาพการทํางาน 
  

ข้าราชการ 76 35.51% 
พนักงานราชการ 127 59.35% 
ลูกจ้างประจํา 11 5.14% 
พนักงานกระทรวงฯ 0 0.00% 

หน่วยงาน 
หน่วยงานส่วนกลาง 0 0.00% 
สถาบัน / โรงพยาบาล 0 0.00% 
ศูนย์สุขภาพจิต 214 100.00% 

ระยะเวลาท่ีปฏิบัติงานใน
หน่วยงานปัจจุบัน 

5 ปีหรือตํ่ากว่า 108 50.47% 
มากกว่า  5  ปีข้ึนไป - 10  ปี 58 27.10% 
มากกว่า  10  ปข้ึีนไป - 15  ปี 20 9.35% 
มากกว่า  15  ปข้ึีนไป - 20  ปี 9 4.21% 
มากกว่า  20  ปข้ึีนไป - 25  ปี 18 8.41% 
มากกว่า  25  ปข้ึีนไป 1 0.47% 

อายุราชการ 

5 ปีหรือตํ่ากว่า 85 39.72% 
มากกว่า  5  ปีข้ึนไป - 10  ปี 56 26.17% 
มากกว่า  10  ปข้ึีนไป - 15  ปี 19 8.88% 
มากกว่า  15  ปข้ึีนไป - 20  ปี 11 5.14% 
มากกว่า  20  ปข้ึีนไป - 25  ปี 20 9.35% 
มากกว่า  25  ปข้ึีนไป 23 10.75% 

ตําแหน่งทางสายงาน 
ตําแหน่งในสายงานหลัก 115 53.74% 
ตําแหน่งในสายงานสนับสนุน 99 46.26% 

บทบาทหน้าท่ีในงาน
ปัจจุบัน 

หัวหน้างาน/ฝ่าย/กลุ่มงานท่ีมีผู้ใต้บังคับบัญชา 29 13.55% 
ผู้ปฏิบัติงาน 185 86.45% 

เวลาการทํางาน 
ปฏิบัติงานเวลาราชการปกติ 212 99.07% 
เข้าเวรปฏิบัติงาน  เช้า – บ่าย – ดึก 2 0.93% 

 
 
 
 

ภาคผนวกหมายเลข 6 
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ส่วนท่ี 2 ส่วนคําถามวัดความสุข 
 

ระดับความสุข จํานวน ร้อยละ 
สุขน้อยกว่าคนท่ัวไป คะแนนน้อยกว่าหรือเท่ากับ 43 10 4.67% 

สุขเท่ากับคนท่ัวไป คะแนน 44-50 คะแนน 81 37.85% 
สุขมากกว่าคนท่ัวไป คะแนนมากกว่าหรือเท่ากับ 51 123 57.48% 
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ส่วนที่ 3 ส่วนคําถามประเมินความคิดเห็นของท่านต่อแง่มุมต่าง ๆ ในการทํางาน 
3.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานในความรับผิดชอบ  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.1.1 งานของข้าพเจ้ามีการเรียนรู้ไม่หยุดนิ่ง 
จํานวน 0 1 4 10 25 94 80 

6.09 92.99% 
ร้อยละ 0.00% 0.47% 1.87% 4.67% 11.68% 43.93% 37.38% 

3.1.2 ข้าพเจ้ามีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น
เพื่อความสําเร็จในงาน 

จํานวน 4 2 1 11 28 102 66 
5.93 91.59% 

ร้อยละ 1.87% 0.93% 0.47% 5.14% 13.08% 47.66% 30.84% 
3.1.3 ข้าพเจ้าได้รับมอบหมายงานที่ตรงกับ
ความสามารถ 

จํานวน 3 3 7 10 23 104 64 
5.87 89.25% 

ร้อยละ 1.40% 1.40% 3.27% 4.67% 10.75% 48.60% 29.91% 
3.1.4 งานที่ข้าพเจ้าปฏิบัติมีความสําคัญต่อ
ความสําเร็จของหน่วยงาน 

จํานวน 1 0 3 12 20 99 79 
6.10 92.52% 

ร้อยละ 0.47% 0.00% 1.40% 5.61% 9.35% 46.26% 36.92% 
3.1.5 ข้าพเจ้ามีความมุ่งมั่นตั้งใจ และยินดีที่จะ
ปฏิบัติงานอย่างเต็มที่เพื่อให้บรรลุเป้าหมายของ
หน่วยงาน 

จํานวน 0 0 0 7 8 82 117 
6.44 96.73% 

ร้อยละ 0.00% 0.00% 0.00% 3.27% 3.74% 38.32% 54.67% 
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3.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการทํางาน  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.2.1 สภาพแวดล้อมทางกายภาพในหน่วยงาน
ของข้าพเจ้า เช่นห้องทํางาน แสง และเสียง 
เอื้ออํานวยให้ข้าพเจ้าทํางานได้อย่างมีความสุข 

จํานวน 9 6 12 22 34 72 59 
5.42 77.10% 

ร้อยละ 4.21% 2.80% 5.61% 10.28% 15.89% 33.64% 27.57% 

3.2.2 ข้าพเจ้าได้รับการสนับสนุนให้มีอุปกรณ์และ
เครื่องมือที่จําเป็นต่อการปฏิบัติงานอย่างเพียงพอ 

จํานวน 5 4 8 17 44 83 53 
5.58 84.11% 

ร้อยละ 2.34% 1.87% 3.74% 7.94% 20.56% 38.79% 24.77% 
3.2.3 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการ
บํารุงรักษาอุปกรณ์และเครื่องมือที่จําเป็นต่อการ
ปฏิบัติงาน 

จํานวน 4 4 10 25 39 86 46 
5.49 79.91% 

ร้อยละ 1.87% 1.87% 4.67% 11.68% 18.22% 40.19% 21.50% 

3.2.4 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการดูแลรักษาความ
ปลอดภัยบริเวณสถานที่ทํางาน  

จํานวน 3 7 1 16 43 90 54 
5.69 87.38% 

ร้อยละ 1.40% 3.27% 0.47% 7.48% 20.09% 42.06% 25.23% 
3.2.5 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัดกิจกรรมเพื่อ
เตรียมความพร้อมต่อภาวะฉุกเฉิน 

จํานวน 5 11 13 28 41 77 39 
5.22 73.36% 

ร้อยละ 2.34% 5.14% 6.07% 13.08% 19.16% 35.98% 18.22% 
3.2.6 หน่วยงานของข้าพเจ้าส่งเสริมการทํางาน
เป็นทีม 

จํานวน 8 2 9 21 32 72 70 
5.63 81.31% 

ร้อยละ 3.74% 0.93% 4.21% 9.81% 14.95% 33.64% 32.71% 
3.2.7 ข้าพเจ้าได้รับความร่วมมือจากเพื่อน
ร่วมงานในการปฏิบัติงานเป็นอย่างดี 

จํานวน 4 0 4 11 31 93 71 
5.93 91.12% 

ร้อยละ 1.87% 0.00% 1.87% 5.14% 14.49% 43.46% 33.18% 
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3.3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาวะผู้นํา 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.3.1 ผู้บริหารมีการกําหนดทิศทางขององค์กร 
จํานวน 4 8 8 23 28 83 60 

5.58 79.91% 
ร้อยละ 1.87% 3.74% 3.74% 10.75% 13.08% 38.79% 28.04% 

3.3.2 ผู้บริหารมีการสื่อสารทําความเข้าใจในเรื่อง
ยุทธศาสตร์ และการแปลงยุทธศาสตร์ไปสู่การ
ปฏิบัติ 

จํานวน 2 8 8 18 33 84 61 
5.65 83.18% 

 ร้อยละ 0.93% 3.74% 3.74% 8.41% 15.42% 39.25% 28.50% 
3.3.3 ผู้บริหารเป็นตัวอย่างที่ดีในการดําเนินการ
เรื่องต่างๆ ปฏิบัติตามกฎระเบียบ และสอดคล้อง
กับค่านิยม 

จํานวน 9 6 7 22 27 75 68 
5.57 79.44% 

ร้อยละ 4.21% 2.80% 3.27% 10.28% 12.62% 35.05% 31.78% 

3.3.4 ผู้บริหารให้ความสําคัญเรื่องธรรมาภิบาล
ขององค์กร 

จํานวน 8 6 9 20 33 73 65 
5.54 79.91% 

ร้อยละ 3.74% 2.80% 4.21% 9.35% 15.42% 34.11% 30.37% 
3.3.5 ผู้บริหารมีส่วนร่วมและสร้างบรรยากาศใน
กิจกรรมต่างๆ ที่เกี่ยวกับการพัฒนาองค์กร 

จํานวน 8 5 14 15 29 76 67 
5.56 80.37% 

ร้อยละ 3.74% 2.34% 6.54% 7.01% 13.55% 35.51% 31.31% 
3.3.6 ผู้บริหารสามารถนําพาองคก์รไปสู่
ความสําเร็จได้ 

จํานวน 8 8 6 20 30 77 65 
5.56 80.37% 

ร้อยละ 3.74% 3.74% 2.80% 9.35% 14.02% 35.98% 30.37% 
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3.4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมในองค์กร (หัวหน้างานในที่นี้หมายถึงผู้บังคับบัญชาที่เหนือขึ้นไป 1 ระดับ) 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.4.1 หัวหน้างานมีวิธีการแก้ไขปัญหาและความ
ขัดแย้งในหน่วยงานด้วยความเหมาะสมและเป็น
ธรรม 

จํานวน 8 9 11 25 36 80 45 
5.30 75.23% 

ร้อยละ 3.74% 4.21% 5.14% 11.68% 16.82% 37.38% 21.03% 

3.4.2 หน่วยงานของข้าพเจ้าให้ความสําคัญต่อ
บุคลากรภายในหน่วยงาน 

จํานวน 8 7 8 20 31 88 52 
5.48 79.91% 

ร้อยละ 3.74% 3.27% 3.74% 9.35% 14.49% 41.12% 24.30% 
3.4.3 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีแนวทางในการ
เสริมสร้างแรงจูงใจเพื่อรักษาบุคลากรไว้ 

จํานวน 13 9 11 29 35 73 44 
5.14 71.03% 

ร้อยละ 6.07% 4.21% 5.14% 13.55% 16.36% 34.11% 20.56% 
3.4.4 ข้าพเจ้าสามารถขอคําปรึกษาจาก
ผู้บังคับบัญชา/หัวหน้างานได้ตลอดเวลา รวมทั้ง
ได้รับการสนับสนุนเพื่อให้การทํางานประสบ
ความสําเร็จ 

จํานวน 7 6 7 19 37 75 63 

5.57 81.78% 
ร้อยละ 3.27% 2.80% 3.27% 8.88% 17.29% 35.05% 29.44% 

3.4.5 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการให้รางวัลหรือ
ยกย่องชมเชยบุคลากรที่ทุ่มเทให้แก่องค์กรอย่าง
เหมาะสม 

จํานวน 9 10 9 35 38 69 44 
5.18 70.56% 

ร้อยละ 4.21% 4.67% 4.21% 16.36% 17.76% 32.24% 20.56% 
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3.5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.5.1 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการ
ประเมินผลการปฏิบัติงานและการจ่าย
ค่าตอบแทนที่ชัดเจน 

จํานวน 11 9 10 29 29 77 49 
5.26 72.43% 

ร้อยละ 5.14% 4.21% 4.67% 13.55% 13.55% 35.98% 22.90% 
3.5.2 ข้าพเจ้าได้รับสวัสดิการตามที่กฎหมาย
กําหนด เช่น เวชภัณฑ์และยาเพื่อใช้ในการปฐม
พยาบาล น้ําสะอาดสําหรับดื่ม ห้องน้ํา 

จํานวน 3 5 8 29 34 87 48 
5.52 78.97% 

ร้อยละ 1.40% 2.34% 3.74% 13.55% 15.89% 40.65% 22.43% 

3.5.3 ในหน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัดสวัสดิการ
สําหรับผู้ปฏิบัติงานได้เหมาะสมกับความต้องการ 

จํานวน 4 11 14 24 36 82 43 
5.31 75.23% 

ร้อยละ 1.87% 5.14% 6.54% 11.21% 16.82% 38.32% 20.09% 
 

3.6 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.6.1 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการเตรียมความ
พร้อมสําหรับบุคลากร ในการก้าวไปสู่ตําแหน่งที่
สูงขึ้นเพื่อมีโอกาสที่เหมาะสม 

จํานวน 5 7 5 33 43 78 43 
5.37 76.64% 

ร้อยละ 2.34% 3.27% 2.34% 15.42% 20.09% 36.45% 20.09% 

3.6.2 เส้นทางการเติบโตในการปฏิบัติงานของ
ข้าพเจ้ามีความชัดเจน 

จํานวน 9 9 8 37 52 64 35 
5.08 70.56% 

ร้อยละ 4.21% 4.21% 3.74% 17.29% 24.30% 29.91% 16.36% 
3.6.3 ข้าพเจ้าได้รับการพัฒนาความรู้ ทักษะ ตาม
ความเหมาะสม โดยพิจารณาจากความต้องการ 
และผลการประเมินการปฏิบัติราชการ 

จํานวน 4 4 7 25 37 87 50 
5.56 81.31% 

ร้อยละ 1.87% 1.87% 3.27% 11.68% 17.29% 40.65% 23.36% 
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3.7 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.7.1 ปริมาณงานที่ข้าพเจ้าได้รับมอบหมาย มี
ความสมดุลกับเวลาที่ใช้ในการปฏิบัติงาน 

จํานวน 9 3 8 25 41 80 48 
5.42 78.97% 

ร้อยละ 4.21% 1.40% 3.74% 11.68% 19.16% 37.38% 22.43% 
3.7.2 ข้าพเจ้าสามารถแบ่งเวลาในการทํางาน 
เวลาส่วนตัว เวลาครอบครัวและสังคม ได้อย่าง
เหมาะสม 

จํานวน 3 1 9 23 30 84 64 
5.73 83.18% 

ร้อยละ 1.40% 0.47% 4.21% 10.75% 14.02% 39.25% 29.91% 

3.7.3 หน่วยงานของข้าพเจ้าเปิดโอกาสให้ข้าพเจ้า
ได้มีเวลาในการออกกําลังกาย 

จํานวน 4 1 3 36 30 89 51 
5.61 79.44% 

ร้อยละ 1.87% 0.47% 1.40% 16.82% 14.02% 41.59% 23.83% 
3.7.4 หน่วยงานของข้าพเจ้าส่งเสริมให้มีส่วนร่วม
ในกิจกรรมทางศาสนาและวัฒนธรรม 

จํานวน 1 1 3 30 32 95 52 
5.73 83.64% 

ร้อยละ 0.47% 0.47% 1.40% 14.02% 14.95% 44.39% 24.30% 
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ค่าเฉลี่ยความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ 
3.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานในความรับผิดชอบ  6.09 92.62% 
3.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการทํางาน  5.57 82.04% 

3.3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาวะผู้นํา 5.58 80.53% 

3.4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมในองค์กร (หัวหน้างานในที่นี้หมายถึงผู้บังคับบญัชาที่เหนือขึ้นไป 1 ระดับ) 5.33 75.70% 

3.5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ 5.36 75.55% 

3.6 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร  5.34 76.17% 

3.7 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 5.62 81.31% 
รวม 5.56 80.56% 

 

ส่วนที่ 4 ส่วนคําถามความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม 

ความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย ร้อยละ  ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้างไม่
พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้างพึง

พอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ
มากที่สุด 

  
จํานวน 3 5 12 24 31 81 58 

5.57 79.44% 
ร้อยละ 1.40% 2.34% 5.61% 11.21% 14.49% 37.85% 27.10% 
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ค่าเฉลี่ยการประเมินความผูกพันขององค์กร ของศูนย์สุขภาพจิต 
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ผลการประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร (ข้าราชการ) 
 

ส่วนท่ี 1 ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองคก์ร 

ประเด็น จํานวน ร้อยละ 

เพศ 
ชาย 398 17.98% 
หญิง 1815 82.02% 

อายุ 

เกิดในปี พ.ศ. 2489 - 2507 474 21.42% 
เกิดในปี พ.ศ. 2508 - 2522 963 43.52% 
เกิดในปี พ.ศ. 2523 - 2540 759 34.30% 
เกิดต้ังแต่ปี พ.ศ. 2540 ข้ึนไป 17 0.77% 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากว่าปริญญาตรี 97 4.38% 
ปริญญาตรี 1349 60.96% 
สูงกว่าปริญญาตรี 767 34.66% 

สถานภาพการทํางาน 
  

ข้าราชการ 2213 100.00% 
พนักงานราชการ 0 0.00% 
ลูกจ้างประจํา 0 0.00% 
พนักงานกระทรวงฯ 0 0.00% 

หน่วยงาน 
หน่วยงานส่วนกลาง 121 5.47% 
สถาบัน / โรงพยาบาล 2016 91.10% 
ศูนย์สุขภาพจิต 76 3.43% 

ระยะเวลาท่ีปฏิบัติงานในหน่วยงาน
ปัจจุบัน 

5 ปีหรือตํ่ากว่า 487 22.01% 
มากกว่า  5  ปีข้ึนไป - 10  ปี 421 19.02% 
มากกว่า  10  ปข้ึีนไป - 15  ปี 226 10.21% 
มากกว่า  15  ปข้ึีนไป - 20  ปี 238 10.75% 
มากกว่า  20  ปข้ึีนไป - 25  ปี 291 13.15% 
มากกว่า  25  ปข้ึีนไป 550 24.85% 

อายุราชการ 

5 ปีหรือตํ่ากว่า 271 12.25% 
มากกว่า  5  ปีข้ึนไป - 10  ปี 385 17.40% 
มากกว่า  10  ปข้ึีนไป - 15  ปี 206 9.31% 
มากกว่า  15  ปข้ึีนไป - 20  ปี 230 10.39% 
มากกว่า  20  ปข้ึีนไป - 25  ปี 381 17.22% 
มากกว่า  25  ปข้ึีนไป 740 33.44% 

ตําแหน่งทางสายงาน 
ตําแหน่งในสายงานหลัก 1776 80.25% 
ตําแหน่งในสายงานสนับสนุน 437 19.75% 

บทบาทหน้าท่ีในงานปัจจุบัน 
หัวหน้างาน/ฝ่าย/กลุ่มงานท่ีมีผู้ใต้บังคับบัญชา 619 27.97% 
ผู้ปฏิบัติงาน 1594 72.03% 

เวลาการทํางาน 
ปฏิบัติงานเวลาราชการปกติ 1502 67.87% 
เข้าเวรปฏิบัติงาน  เช้า – บ่าย – ดึก 711 32.13% 

 
 
 
 
 

ภาคผนวกหมายเลข 7 
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ส่วนท่ี 2 ส่วนคําถามวัดความสุข 

ระดับความสุข จํานวน ร้อยละ 
สุขน้อยกว่าคนท่ัวไป คะแนนน้อยกว่าหรือเท่ากับ 43 232 10.48% 

สุขเท่ากับคนท่ัวไป คะแนน 44-50 คะแนน 951 42.97% 

สุขมากกว่าคนท่ัวไป คะแนนมากกว่าหรือเท่ากับ 51 1030 46.54% 
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ส่วนที่ 3 ส่วนคําถามประเมินความคิดเห็นของท่านต่อแง่มุมต่าง ๆ ในการทํางาน 
3.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานในความรับผิดชอบ  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.1.1 งานของข้าพเจ้ามีการเรียนรู้ไม่หยุดนิ่ง 
จํานวน 2 8 25 90 332 1028 728 

6.04 94.35% 
ร้อยละ 0.09% 0.36% 1.13% 4.07% 15.00% 46.45% 32.90% 

3.1.2 ข้าพเจ้ามีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น
เพื่อความสําเร็จในงาน 

จํานวน 6 8 38 129 368 1129 535 
5.88 91.82% 

ร้อยละ 0.27% 0.36% 1.72% 5.83% 16.63% 51.02% 24.18% 
3.1.3 ข้าพเจ้าได้รับมอบหมายงานที่ตรงกับ
ความสามารถ 

จํานวน 11 12 44 122 383 1134 507 
5.84 91.46% 

ร้อยละ 0.50% 0.54% 1.99% 5.51% 17.31% 51.24% 22.91% 
3.1.4 งานที่ข้าพเจ้าปฏิบัติมีความสําคัญต่อ
ความสําเร็จของหน่วยงาน 

จํานวน 3 6 22 93 318 1133 638 
6.01 94.40% 

ร้อยละ 0.14% 0.27% 0.99% 4.20% 14.37% 51.20% 28.83% 
3.1.5 ข้าพเจ้ามีความมุ่งมั่นตั้งใจ และยินดีที่จะ
ปฏิบัติงานอย่างเต็มที่เพื่อให้บรรลุเป้าหมายของ
หน่วยงาน 

จํานวน 3 2 16 55 233 1006 898 
6.22 96.57% 

ร้อยละ 0.14% 0.09% 0.72% 2.49% 10.53% 45.46% 40.58% 
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3.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการทํางาน  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.2.1 สภาพแวดล้อมทางกายภาพในหน่วยงานของ
ข้าพเจ้า เช่นห้องทํางาน แสง และเสียง เอื้ออํานวย
ให้ข้าพเจ้าทํางานได้อย่างมีความสุข 

จํานวน 30 57 99 220 485 946 376 
5.45 81.65% 

ร้อยละ 1.36% 2.58% 4.47% 9.94% 21.92% 42.75% 16.99% 

3.2.2 ข้าพเจ้าได้รับการสนับสนุนให้มีอุปกรณ์และ
เครื่องมือที่จําเป็นต่อการปฏิบัติงานอย่างเพียงพอ 

จํานวน 15 43 114 210 502 962 367 
5.48 82.74% 

ร้อยละ 0.68% 1.94% 5.15% 9.49% 22.68% 43.47% 16.58% 
3.2.3 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการบํารุงรักษา
อุปกรณ์และเครื่องมือที่จําเป็นต่อการปฏิบัติงาน 

จํานวน 8 32 76 216 495 1024 362 
5.57 85.00% 

ร้อยละ 0.36% 1.45% 3.43% 9.76% 22.37% 46.27% 16.36% 
3.2.4 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการดูแลรักษาความ
ปลอดภัยบริเวณสถานที่ทํางาน  

จํานวน 15 30 68 190 494 1009 407 
5.61 86.31% 

ร้อยละ 0.68% 1.36% 3.07% 8.59% 22.32% 45.59% 18.39% 
3.2.5 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัดกิจกรรมเพื่อ
เตรียมความพร้อมต่อภาวะฉุกเฉิน 

จํานวน 4 27 50 174 525 1025 408 
5.66 88.48% 

ร้อยละ 0.18% 1.22% 2.26% 7.86% 23.72% 46.32% 18.44% 
3.2.6 หน่วยงานของข้าพเจ้าส่งเสริมการทํางานเป็น
ทีม 

จํานวน 11 17 42 161 396 1023 563 
5.82 89.56% 

ร้อยละ 0.50% 0.77% 1.90% 7.28% 17.89% 46.23% 25.44% 
3.2.7 ข้าพเจ้าได้รับความร่วมมือจากเพื่อนร่วมงาน
ในการปฏิบัติงานเป็นอย่างดี 

จํานวน 5 9 31 128 381 1104 555 
5.89 92.18% 

ร้อยละ 0.23% 0.41% 1.40% 5.78% 17.22% 49.89% 25.08% 
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3.3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาวะผู้นํา 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.3.1 ผู้บริหารมีการกําหนดทิศทางขององค์กร 
จํานวน 6 16 30 173 387 1011 590 

5.85 89.83% 
ร้อยละ 0.27% 0.72% 1.36% 7.82% 17.49% 45.68% 26.66% 

3.3.2 ผู้บริหารมีการสื่อสารทําความเข้าใจในเรื่อง
ยุทธศาสตร์ และการแปลงยุทธศาสตร์ไปสู่การ
ปฏิบัติ 

จํานวน 6 20 36 205 400 982 564 
5.79 87.93% 

 ร้อยละ 0.27% 0.90% 1.63% 9.26% 18.08% 44.37% 25.49% 
3.3.3 ผู้บริหารเป็นตัวอย่างที่ดีในการดําเนินการ
เรื่องต่างๆ ปฏิบัติตามกฎระเบียบ และสอดคล้องกับ
ค่านิยม 

จํานวน 14 23 38 211 399 984 544 
5.75 87.08% 

ร้อยละ 0.63% 1.04% 1.72% 9.53% 18.03% 44.46% 24.58% 

3.3.4 ผู้บริหารให้ความสําคัญเรื่องธรรมาภิบาลของ
องค์กร 

จํานวน 14 19 49 226 402 946 557 
5.73 86.08% 

ร้อยละ 0.63% 0.86% 2.21% 10.21% 18.17% 42.75% 25.17% 
3.3.5 ผู้บริหารมีส่วนร่วมและสร้างบรรยากาศใน
กิจกรรมต่างๆ ที่เกี่ยวกับการพัฒนาองค์กร 

จํานวน 12 18 45 211 388 971 568 
5.77 87.08% 

ร้อยละ 0.54% 0.81% 2.03% 9.53% 17.53% 43.88% 25.67% 
3.3.6 ผู้บริหารสามารถนําพาองคก์รไปสู่
ความสําเร็จได้ 

จํานวน 11 15 30 209 371 977 600 
5.82 88.03% 

ร้อยละ 0.50% 0.68% 1.36% 9.44% 16.76% 44.15% 27.11% 
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3.4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมในองค์กร (หัวหน้างานในที่นี้หมายถึงผู้บังคับบัญชาที่เหนือขึ้นไป 1 ระดับ) 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.4.1 หัวหน้างานมีวิธีการแก้ไขปัญหาและความ
ขัดแย้งในหน่วยงานด้วยความเหมาะสมและเป็น
ธรรม 

จํานวน 30 42 81 237 466 965 392 
5.50 82.38% 

ร้อยละ 1.36% 1.90% 3.66% 10.71% 21.06% 43.61% 17.71% 

3.4.2 หน่วยงานของข้าพเจ้าให้ความสําคัญต่อ
บุคลากรภายในหน่วยงาน 

จํานวน 21 35 55 218 425 979 480 
5.64 85.13% 

ร้อยละ 0.95% 1.58% 2.49% 9.85% 19.20% 44.24% 21.69% 
3.4.3 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีแนวทางในการ
เสริมสร้างแรงจูงใจเพื่อรักษาบุคลากรไว้ 

จํานวน 38 46 88 306 445 883 407 
5.42 78.40% 

ร้อยละ 1.72% 2.08% 3.98% 13.83% 20.11% 39.90% 18.39% 
3.4.4 ข้าพเจ้าสามารถขอคําปรึกษาจาก
ผู้บังคับบัญชา/หัวหน้างานได้ตลอดเวลา รวมทั้ง
ได้รับการสนับสนุนเพื่อให้การทํางานประสบ
ความสําเร็จ 

จํานวน 21 34 44 211 436 934 533 

5.68 85.99% 
ร้อยละ 0.95% 1.54% 1.99% 9.53% 19.70% 42.21% 24.08% 

3.4.5 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการให้รางวัลหรือยก
ย่องชมเชยบุคลากรที่ทุ่มเทให้แก่องค์กรอย่าง
เหมาะสม 

จํานวน 32 45 62 299 462 881 432 
5.48 80.21% 

ร้อยละ 1.45% 2.03% 2.80% 13.51% 20.88% 39.81% 19.52% 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

78

3.5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.5.1 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการประเมินผล
การปฏิบัติงานและการจ่ายค่าตอบแทนที่ชัดเจน 

จํานวน 30 43 88 271 478 933 370 
5.44 80.48% 

ร้อยละ 1.36% 1.94% 3.98% 12.25% 21.60% 42.16% 16.72% 
3.5.2 ข้าพเจ้าได้รับสวัสดิการตามที่กฎหมาย
กําหนด เช่น เวชภัณฑ์และยาเพื่อใช้ในการปฐม
พยาบาล น้ําสะอาดสําหรับดื่ม ห้องน้ํา 

จํานวน 20 20 76 219 487 994 397 
5.58 84.86% 

ร้อยละ 0.90% 0.90% 3.43% 9.90% 22.01% 44.92% 17.94% 

3.5.3 ในหน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัดสวัสดิการ
สําหรับผู้ปฏิบัติงานได้เหมาะสมกับความต้องการ 

จํานวน 20 31 91 286 494 936 355 
5.45 80.66% 

ร้อยละ 0.90% 1.40% 4.11% 12.92% 22.32% 42.30% 16.04% 
 

3.6 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.6.1 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการเตรียมความ
พร้อมสําหรับบุคลากร ในการก้าวไปสู่ตําแหน่งที่
สูงขึ้นเพื่อมีโอกาสที่เหมาะสม 

จํานวน 34 45 59 296 529 910 340 
5.41 80.39% 

ร้อยละ 1.54% 2.03% 2.67% 13.38% 23.90% 41.12% 15.36% 

3.6.2 เส้นทางการเติบโตในการปฏิบัติงานของ
ข้าพเจ้ามีความชัดเจน 

จํานวน 53 48 83 337 496 839 357 
5.31 76.46% 

ร้อยละ 2.39% 2.17% 3.75% 15.23% 22.41% 37.91% 16.13% 
3.6.3 ข้าพเจ้าได้รับการพัฒนาความรู้ ทักษะ ตาม
ความเหมาะสม โดยพิจารณาจากความต้องการ 
และผลการประเมินการปฏิบัติราชการ 

จํานวน 25 32 56 248 514 952 386 
5.53 83.69% 

ร้อยละ 1.13% 1.45% 2.53% 11.21% 23.23% 43.02% 17.44% 
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3.7 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.7.1 ปริมาณงานที่ข้าพเจ้าได้รับมอบหมาย มีความ
สมดุลกับเวลาที่ใช้ในการปฏิบัติงาน 

จํานวน 30 42 128 207 493 971 342 
5.43 81.61% 

ร้อยละ 1.36% 1.90% 5.78% 9.35% 22.28% 43.88% 15.45% 
3.7.2 ข้าพเจ้าสามารถแบ่งเวลาในการทํางาน เวลา
ส่วนตัว เวลาครอบครัวและสังคม ได้อย่างเหมาะสม 

จํานวน 13 29 63 185 450 1013 460 
5.67 86.90% 

ร้อยละ 0.59% 1.31% 2.85% 8.36% 20.33% 45.77% 20.79% 
3.7.3 หน่วยงานของข้าพเจ้าเปิดโอกาสให้ข้าพเจ้า
ได้มีเวลาในการออกกําลังกาย 

จํานวน 19 24 65 271 470 923 441 
5.57 82.87% 

ร้อยละ 0.86% 1.08% 2.94% 12.25% 21.24% 41.71% 19.93% 
3.7.4 หน่วยงานของข้าพเจ้าส่งเสริมให้มีส่วนร่วมใน
กิจกรรมทางศาสนาและวัฒนธรรม 

จํานวน 6 11 28 229 449 982 508 
5.75 87.62% 

ร้อยละ 0.27% 0.50% 1.27% 10.35% 20.29% 44.37% 22.96% 
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ค่าเฉลี่ยความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ 
3.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานในความรับผิดชอบ  6.00 93.72% 
3.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการทํางาน  5.64 86.56% 

3.3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาวะผู้นํา 5.79 87.67% 

3.4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมในองค์กร (หัวหน้างานในที่นี้หมายถึงผู้บังคับบญัชาที่เหนือขึ้นไป 1 ระดับ) 5.54 82.42% 

3.5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ 5.49 82.00% 

3.6 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร  5.42 80.18% 

3.7 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 5.60 84.75% 
รวม 5.64 85.33% 

 

ส่วนที่ 4 ส่วนคําถามความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม 

ความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย ร้อยละ  ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้างไม่
พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง

พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ
มากที่สุด 

  
จํานวน 11 19 50 188 407 1075 463 

5.73 87.89% 
ร้อยละ 0.50% 0.86% 2.26% 8.50% 18.39% 48.58% 20.92% 
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ผลการประเมินความผูกพนัของบุคลากรต่อองค์กร (พนกังานราชการ) 

ส่วนท่ี 1 ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองคก์ร 

ประเด็น จํานวน ร้อยละ 

เพศ 
ชาย 299 35.81% 
หญิง 536 64.19% 

อายุ 

เกิดในปี พ.ศ. 2489 - 2507 50 5.99% 
เกิดในปี พ.ศ. 2508 - 2522 266 31.86% 
เกิดในปี พ.ศ. 2523 - 2540 505 60.48% 
เกิดต้ังแต่ปี พ.ศ. 2540 ข้ึนไป 14 1.68% 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากว่าปริญญาตรี 222 26.59% 
ปริญญาตรี 537 64.31% 
สูงกว่าปริญญาตรี 76 9.10% 

สถานภาพการทํางาน 
  

ข้าราชการ 0 0.00% 
พนักงานราชการ 835 100.00% 
ลูกจ้างประจํา 0 0.00% 
พนักงานกระทรวงฯ 0 0.00% 

หน่วยงาน 
หน่วยงานส่วนกลาง 143 17.13% 
สถาบัน / โรงพยาบาล 565 67.66% 
ศูนย์สุขภาพจิต 127 15.21% 

ระยะเวลาท่ีปฏิบัติงานในหน่วยงาน
ปัจจุบัน 

5 ปีหรือตํ่ากว่า 343 41.08% 
มากกว่า  5  ปีข้ึนไป - 10  ปี 228 27.31% 
มากกว่า  10  ปข้ึีนไป - 15  ปี 103 12.34% 
มากกว่า  15  ปข้ึีนไป - 20  ปี 88 10.54% 
มากกว่า  20  ปข้ึีนไป - 25  ปี 49 5.87% 
มากกว่า  25  ปข้ึีนไป 24 2.87% 

อายุราชการ 

5 ปีหรือตํ่ากว่า 322 38.56% 
มากกว่า  5  ปีข้ึนไป - 10  ปี 235 28.14% 
มากกว่า  10  ปข้ึีนไป - 15  ปี 106 12.69% 
มากกว่า  15  ปข้ึีนไป - 20  ปี 85 10.18% 
มากกว่า  20  ปข้ึีนไป - 25  ปี 59 7.07% 
มากกว่า  25  ปข้ึีนไป 28 3.35% 

ตําแหน่งทางสายงาน 
ตําแหน่งในสายงานหลัก 329 39.40% 
ตําแหน่งในสายงานสนับสนุน 506 60.60% 

บทบาทหน้าท่ีในงานปัจจุบัน 
หัวหน้างาน/ฝ่าย/กลุ่มงานท่ีมีผู้ใต้บังคับบัญชา 43 5.15% 
ผู้ปฏิบัติงาน 792 94.85% 

เวลาการทํางาน 
ปฏิบัติงานเวลาราชการปกติ 671 80.36% 
เข้าเวรปฏิบัติงาน  เช้า – บ่าย – ดึก 164 19.64% 

 
 
 

ภาคผนวกหมายเลข 8 
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ส่วนท่ี 2 ส่วนคําถามวัดความสุข 

ระดับความสุข จํานวน ร้อยละ 
สุขน้อยกว่าคนท่ัวไป คะแนนน้อยกว่าหรือเท่ากับ 43 98 11.74% 

สุขเท่ากับคนท่ัวไป คะแนน 44-50 คะแนน 362 43.35% 

สุขมากกว่าคนท่ัวไป คะแนนมากกว่าหรือเท่ากับ 51 375 44.91% 
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ส่วนที่ 3 ส่วนคําถามประเมินความคิดเห็นของท่านต่อแง่มุมต่าง ๆ ในการทํางาน 
3.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานในความรับผิดชอบ  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.1.1 งานของข้าพเจ้ามีการเรียนรู้ไม่หยุดนิ่ง 
จํานวน 3 7 9 40 156 388 232 

5.91 92.93% 
ร้อยละ 0.36% 0.84% 1.08% 4.79% 18.68% 46.47% 27.78% 

3.1.2 ข้าพเจ้ามีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น
เพื่อความสําเร็จในงาน 

จํานวน 6 9 7 55 195 402 161 
5.72 90.78% 

ร้อยละ 0.72% 1.08% 0.84% 6.59% 23.35% 48.14% 19.28% 
3.1.3 ข้าพเจ้าได้รับมอบหมายงานที่ตรงกับ
ความสามารถ 

จํานวน 3 9 21 61 168 406 167 
5.72 88.74% 

ร้อยละ 0.36% 1.08% 2.51% 7.31% 20.12% 48.62% 20.00% 
3.1.4 งานที่ข้าพเจ้าปฏิบัติมีความสําคัญต่อ
ความสําเร็จของหน่วยงาน 

จํานวน 3 1 2 44 155 403 227 
5.95 94.01% 

ร้อยละ 0.36% 0.12% 0.24% 5.27% 18.56% 48.26% 27.19% 
3.1.5 ข้าพเจ้ามีความมุ่งมั่นตั้งใจ และยินดีที่จะ
ปฏิบัติงานอย่างเต็มที่เพื่อให้บรรลุเป้าหมายของ
หน่วยงาน 

จํานวน 3 0 1 23 96 358 354 
6.23 96.77% 

ร้อยละ 0.36% 0.00% 0.12% 2.75% 11.50% 42.87% 42.40% 
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3.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการทํางาน  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.2.1 สภาพแวดล้อมทางกายภาพในหน่วยงาน
ของข้าพเจ้า เช่นห้องทํางาน แสง และเสียง 
เอื้ออํานวยให้ข้าพเจ้าทํางานได้อย่างมีความสุข 

จํานวน 14 26 36 100 167 333 159 
5.41 78.92% 

ร้อยละ 1.68% 3.11% 4.31% 11.98% 20.00% 39.88% 19.04% 
3.2.2 ข้าพเจ้าได้รับการสนับสนุนให้มีอุปกรณ์
และเครื่องมือที่จําเป็นต่อการปฏิบัติงานอย่าง
เพียงพอ 

จํานวน 13 14 33 90 204 330 151 
5.46 82.04% 

ร้อยละ 1.56% 1.68% 3.95% 10.78% 24.43% 39.52% 18.08% 
3.2.3 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการ
บํารุงรักษาอุปกรณ์และเครื่องมือที่จําเป็นต่อการ
ปฏิบัติงาน 

จํานวน 6 14 23 83 205 350 154 
5.55 84.91% 

ร้อยละ 0.72% 1.68% 2.75% 9.94% 24.55% 41.92% 18.44% 

3.2.4 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการดูแลรักษา
ความปลอดภัยบริเวณสถานที่ทํางาน  

จํานวน 4 8 13 78 191 362 179 
5.69 87.66% 

ร้อยละ 0.48% 0.96% 1.56% 9.34% 22.87% 43.35% 21.44% 
3.2.5 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัดกิจกรรมเพื่อ
เตรียมความพร้อมต่อภาวะฉุกเฉิน 

จํานวน 7 11 19 84 195 359 160 
5.59 85.51% 

ร้อยละ 0.84% 1.32% 2.28% 10.06% 23.35% 42.99% 19.16% 
3.2.6 หน่วยงานของข้าพเจ้าส่งเสริมการทํางาน
เป็นทีม 

จํานวน 8 6 15 71 166 338 231 
5.78 88.02% 

ร้อยละ 0.96% 0.72% 1.80% 8.50% 19.88% 40.48% 27.66% 
3.2.7 ข้าพเจ้าได้รับความร่วมมือจากเพื่อน
ร่วมงานในการปฏิบัติงานเป็นอย่างดี 

จํานวน 7 3 5 51 171 373 225 
5.87 92.10% 

ร้อยละ 0.84% 0.36% 0.60% 6.11% 20.48% 44.67% 26.95% 
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3.3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาวะผู้นํา 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.3.1 ผู้บริหารมีการกําหนดทิศทางขององค์กร 
จํานวน 6 9 10 79 172 344 215 

5.75 87.54% 
ร้อยละ 0.72% 1.08% 1.20% 9.46% 20.60% 41.20% 25.75% 

3.3.2 ผู้บริหารมีการสื่อสารทําความเข้าใจในเรื่อง
ยุทธศาสตร์ และการแปลงยุทธศาสตร์ไปสู่การ
ปฏิบัติ 

จํานวน 3 10 14 85 177 349 197 
5.70 86.59% 

 ร้อยละ 0.36% 1.20% 1.68% 10.18% 21.20% 41.80% 23.59% 
3.3.3 ผู้บริหารเป็นตัวอย่างที่ดีในการดําเนินการ
เรื่องต่างๆ ปฏิบัติตามกฎระเบียบ และสอดคล้อง
กับค่านิยม 

จํานวน 9 9 14 83 162 337 221 
5.72 86.23% 

ร้อยละ 1.08% 1.08% 1.68% 9.94% 19.40% 40.36% 26.47% 

3.3.4 ผู้บริหารให้ความสําคัญเรื่องธรรมาภิบาล
ขององค์กร 

จํานวน 8 9 19 77 165 346 211 
5.71 86.47% 

ร้อยละ 0.96% 1.08% 2.28% 9.22% 19.76% 41.44% 25.27% 
3.3.5 ผู้บริหารมีส่วนร่วมและสร้างบรรยากาศใน
กิจกรรมต่างๆ ที่เกี่ยวกับการพัฒนาองค์กร 

จํานวน 12 10 14 75 173 329 222 
5.71 86.71% 

ร้อยละ 1.44% 1.20% 1.68% 8.98% 20.72% 39.40% 26.59% 
3.3.6 ผู้บริหารสามารถนําพาองคก์รไปสู่
ความสําเร็จได้ 

จํานวน 11 10 9 74 155 344 232 
5.77 87.54% 

ร้อยละ 1.32% 1.20% 1.08% 8.86% 18.56% 41.20% 27.78% 
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3.4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมในองค์กร (หัวหน้างานในที่นี้หมายถึงผู้บังคับบัญชาที่เหนือขึ้นไป 1 ระดับ) 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.4.1 หัวหน้างานมีวิธีการแก้ไขปัญหาและ
ความขัดแย้งในหน่วยงานด้วยความเหมาะสม
และเป็นธรรม 

จํานวน 14 17 17 107 183 354 143 
5.47 81.44% 

ร้อยละ 1.68% 2.04% 2.04% 12.81% 21.92% 42.40% 17.13% 

3.4.2 หน่วยงานของข้าพเจ้าให้ความสําคัญต่อ
บุคลากรภายในหน่วยงาน 

จํานวน 10 8 20 92 178 352 175 
5.61 84.43% 

ร้อยละ 1.20% 0.96% 2.40% 11.02% 21.32% 42.16% 20.96% 
3.4.3 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีแนวทางในการ
เสริมสร้างแรงจูงใจเพื่อรักษาบุคลากรไว้ 

จํานวน 20 17 22 120 192 305 159 
5.39 78.56% 

ร้อยละ 2.40% 2.04% 2.63% 14.37% 22.99% 36.53% 19.04% 
3.4.4 ข้าพเจ้าสามารถขอคําปรึกษาจาก
ผู้บังคับบัญชา/หัวหน้างานได้ตลอดเวลา รวมทั้ง
ได้รับการสนับสนุนเพื่อให้การทํางานประสบ
ความสําเร็จ 

จํานวน 9 16 13 73 175 334 215 

5.70 86.71% 
ร้อยละ 1.08% 1.92% 1.56% 8.74% 20.96% 40.00% 25.75% 

3.4.5 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการให้รางวัลหรือ
ยกย่องชมเชยบุคลากรที่ทุ่มเทให้แก่องค์กรอย่าง
เหมาะสม 

จํานวน 14 18 22 131 191 318 141 
5.38 77.84% 

ร้อยละ 1.68% 2.16% 2.63% 15.69% 22.87% 38.08% 16.89% 
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3.5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.5.1 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการ
ประเมินผลการปฏิบัติงานและการจ่าย
ค่าตอบแทนที่ชัดเจน 

จํานวน 12 9 27 110 190 346 141 
5.47 81.08% 

ร้อยละ 1.44% 1.08% 3.23% 13.17% 22.75% 41.44% 16.89% 
3.5.2 ข้าพเจ้าได้รับสวัสดิการตามที่กฎหมาย
กําหนด เช่น เวชภัณฑ์และยาเพื่อใช้ในการปฐม
พยาบาล น้ําสะอาดสําหรับดื่ม ห้องน้ํา 

จํานวน 5 11 21 105 201 353 139 
5.52 82.99% 

ร้อยละ 0.60% 1.32% 2.51% 12.57% 24.07% 42.28% 16.65% 
3.5.3 ในหน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัด
สวัสดิการสําหรับผู้ปฏิบัติงานได้เหมาะสมกับ
ความต้องการ 

จํานวน 10 18 24 123 188 338 134 
5.41 79.04% 

ร้อยละ 1.20% 2.16% 2.87% 14.73% 22.51% 40.48% 16.05% 
 
3.6 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.6.1 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการเตรียมความ
พร้อมสําหรับบุคลากร ในการก้าวไปสู่ตําแหน่ง
ที่สูงขึ้นเพื่อมีโอกาสที่เหมาะสม 

จํานวน 16 8 24 144 207 321 115 
5.32 77.01% 

ร้อยละ 1.92% 0.96% 2.87% 17.25% 24.79% 38.44% 13.77% 

3.6.2 เส้นทางการเติบโตในการปฏิบัติงานของ
ข้าพเจ้ามีความชัดเจน 

จํานวน 23 37 28 183 194 273 97 
5.03 67.54% 

ร้อยละ 2.75% 4.43% 3.35% 21.92% 23.23% 32.69% 11.62% 
3.6.3 ข้าพเจ้าได้รับการพัฒนาความรู้ ทักษะ 
ตามความเหมาะสม โดยพิจารณาจากความ
ต้องการ และผลการประเมินการปฏิบัติราชการ 

จํานวน 9 10 15 93 224 344 140 
5.52 84.79% 

ร้อยละ 1.08% 1.20% 1.80% 11.14% 26.83% 41.20% 16.77% 
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3.7 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.7.1 ปริมาณงานที่ข้าพเจ้าได้รับมอบหมาย มี
ความสมดุลกับเวลาที่ใช้ในการปฏิบัติงาน 

จํานวน 11 15 41 85 194 349 140 
5.45 81.80% 

ร้อยละ 1.32% 1.80% 4.91% 10.18% 23.23% 41.80% 16.77% 
3.7.2 ข้าพเจ้าสามารถแบ่งเวลาในการทํางาน 
เวลาส่วนตัว เวลาครอบครัวและสังคม ได้อย่าง
เหมาะสม 

จํานวน 4 8 23 66 165 380 189 
5.73 87.90% 

ร้อยละ 0.48% 0.96% 2.75% 7.90% 19.76% 45.51% 22.63% 

3.7.3 หน่วยงานของข้าพเจ้าเปิดโอกาสให้
ข้าพเจ้าได้มีเวลาในการออกกําลังกาย 

จํานวน 8 8 17 106 176 353 167 
5.59 83.35% 

ร้อยละ 0.96% 0.96% 2.04% 12.69% 21.08% 42.28% 20.00% 
3.7.4 หน่วยงานของข้าพเจ้าส่งเสริมให้มีส่วน
ร่วมในกิจกรรมทางศาสนาและวัฒนธรรม 

จํานวน 2 4 9 97 160 374 189 
5.74 86.59% 

ร้อยละ 0.24% 0.48% 1.08% 11.62% 19.16% 44.79% 22.63% 
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ค่าเฉลี่ยความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ 

3.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานในความรับผิดชอบ  5.91 92.65% 

3.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการทํางาน  5.62 85.59% 

3.3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาวะผู้นํา 5.73 86.85% 

3.4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมในองค์กร (หัวหน้างานในที่นี้หมายถึงผู้บังคับบญัชาที่เหนือขึ้นไป 1 ระดับ) 5.51 81.80% 

3.5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ 5.46 81.04% 
3.6 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร  5.29 76.45% 

3.7 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 5.62 84.91% 

รวม 5.59 84.18% 
 

ส่วนที่ 4 ส่วนคําถามความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม 

ความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย ร้อยละ  ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้างไม่
พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง

พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ
มากที่สุด 

  
จํานวน 5 9 13 69 187 351 201 

5.73 88.50% 
ร้อยละ 0.60% 1.08% 1.56% 8.26% 22.40% 42.04% 24.07% 

 
 
 
 



 

 
 

ผลการประเมินความผูกพนัของบุคลากรต่อองค์กร (ลูกจ้างประจํา) 

ส่วนท่ี 1 ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองคก์ร 

ประเด็น จํานวน ร้อยละ 

เพศ 
ชาย 240 47.34% 
หญิง 267 52.66% 

อายุ 

เกิดในปี พ.ศ. 2489 - 2507 259 51.08% 
เกิดในปี พ.ศ. 2508 - 2522 237 46.75% 
เกิดในปี พ.ศ. 2523 - 2540 7 1.38% 
เกิดต้ังแต่ปี พ.ศ. 2540 ข้ึนไป 4 0.79% 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากว่าปริญญาตรี 382 75.35% 
ปริญญาตรี 117 23.08% 
สูงกว่าปริญญาตรี 8 1.58% 

สถานภาพการทํางาน 
  

ข้าราชการ 0 0.00% 
พนักงานราชการ 0 0.00% 
ลูกจ้างประจํา 507 100.00% 
พนักงานกระทรวงฯ 0 0.00% 

หน่วยงาน 
หน่วยงานส่วนกลาง 15 2.96% 
สถาบัน / โรงพยาบาล 481 94.87% 
ศูนย์สุขภาพจิต 11 2.17% 

ระยะเวลาท่ีปฏิบัติงานในหน่วยงาน
ปัจจุบัน 

5 ปีหรือตํ่ากว่า 25 4.93% 
มากกว่า  5  ปีข้ึนไป - 10  ปี 24 4.73% 
มากกว่า  10  ปข้ึีนไป - 15  ปี 37 7.30% 
มากกว่า  15  ปข้ึีนไป - 20  ปี 56 11.05% 
มากกว่า  20  ปข้ึีนไป - 25  ปี 161 31.76% 
มากกว่า  25  ปข้ึีนไป 204 40.24% 

อายุราชการ 

5 ปีหรือตํ่ากว่า 5 0.99% 
มากกว่า  5  ปีข้ึนไป - 10  ปี 7 1.38% 
มากกว่า  10  ปข้ึีนไป - 15  ปี 20 3.94% 
มากกว่า  15  ปข้ึีนไป - 20  ปี 65 12.82% 
มากกว่า  20  ปข้ึีนไป - 25  ปี 181 35.70% 
มากกว่า  25  ปข้ึีนไป 229 45.17% 

ตําแหน่งทางสายงาน 
ตําแหน่งในสายงานหลัก 109 21.50% 
ตําแหน่งในสายงานสนับสนุน 398 78.50% 

บทบาทหน้าท่ีในงานปัจจุบัน 
หัวหน้างาน/ฝ่าย/กลุ่มงานท่ีมีผู้ใต้บังคับบัญชา 22 4.34% 
ผู้ปฏิบัติงาน 485 95.66% 

เวลาการทํางาน 
ปฏิบัติงานเวลาราชการปกติ 382 75.35% 
เข้าเวรปฏิบัติงาน  เช้า – บ่าย – ดึก 125 24.65% 

 
 
 
 
 

ภาคผนวกหมายเลข 9 
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ส่วนท่ี 2 ส่วนคําถามวัดความสุข 

ระดับความสุข จํานวน ร้อยละ 
สุขน้อยกว่าคนท่ัวไป คะแนนน้อยกว่าหรือเท่ากับ 43 69 13.61% 

สุขเท่ากับคนท่ัวไป คะแนน 44-50 คะแนน 223 43.98% 

สุขมากกว่าคนท่ัวไป คะแนนมากกว่าหรือเท่ากับ 51 215 42.41% 
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ส่วนที่ 3 ส่วนคําถามประเมินความคิดเห็นของท่านต่อแง่มุมต่าง ๆ ในการทํางาน 
3.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานในความรับผิดชอบ  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.1.1 งานของข้าพเจ้ามีการเรียนรู้ไม่หยุดนิ่ง 
จํานวน 2 7 12 35 107 247 97 

5.70 88.95% 
ร้อยละ 0.39% 1.38% 2.37% 6.90% 21.10% 48.72% 19.13% 

3.1.2 ข้าพเจ้ามีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น
เพื่อความสําเร็จในงาน 

จํานวน 3 6 10 35 100 272 81 
5.69 89.35% 

ร้อยละ 0.59% 1.18% 1.97% 6.90% 19.72% 53.65% 15.98% 
3.1.3 ข้าพเจ้าได้รับมอบหมายงานที่ตรงกับ
ความสามารถ 

จํานวน 1 7 11 29 96 266 97 
5.76 90.53% 

ร้อยละ 0.20% 1.38% 2.17% 5.72% 18.93% 52.47% 19.13% 
3.1.4 งานที่ข้าพเจ้าปฏิบัติมีความสําคัญต่อ
ความสําเร็จของหน่วยงาน 

จํานวน 0 2 7 25 86 235 152 
5.97 93.29% 

ร้อยละ 0.00% 0.39% 1.38% 4.93% 16.96% 46.35% 29.98% 
3.1.5 ข้าพเจ้ามีความมุ่งมั่นตั้งใจ และยินดีที่จะ
ปฏิบัติงานอย่างเต็มที่เพื่อให้บรรลุเป้าหมายของ
หน่วยงาน 

จํานวน 1 1 7 20 61 227 190 
6.12 94.28% 

ร้อยละ 0.20% 0.20% 1.38% 3.94% 12.03% 44.77% 37.48% 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

93

3.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการทํางาน  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.2.1 สภาพแวดล้อมทางกายภาพในหน่วยงาน
ของข้าพเจ้า เช่นห้องทํางาน แสง และเสียง 
เอื้ออํานวยให้ข้าพเจ้าทํางานได้อย่างมีความสุข 

จํานวน 2 13 17 36 112 234 93 
5.60 86.59% 

ร้อยละ 0.39% 2.56% 3.35% 7.10% 22.09% 46.15% 18.34% 

3.2.2 ข้าพเจ้าได้รับการสนับสนุนให้มีอุปกรณ์และ
เครื่องมือที่จําเป็นต่อการปฏิบัติงานอย่างเพียงพอ 

จํานวน 3 11 15 37 103 250 88 
5.62 86.98% 

ร้อยละ 0.59% 2.17% 2.96% 7.30% 20.32% 49.31% 17.36% 
3.2.3 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการ
บํารุงรักษาอุปกรณ์และเครื่องมือที่จําเป็นต่อการ
ปฏิบัติงาน 

จํานวน 1 8 13 26 102 261 96 
5.74 90.53% 

ร้อยละ 0.20% 1.58% 2.56% 5.13% 20.12% 51.48% 18.93% 

3.2.4 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการดูแลรักษาความ
ปลอดภัยบริเวณสถานที่ทํางาน  

จํานวน 1 5 14 33 97 253 104 
5.75 89.55% 

ร้อยละ 0.20% 0.99% 2.76% 6.51% 19.13% 49.90% 20.51% 
3.2.5 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัดกิจกรรมเพื่อ
เตรียมความพร้อมต่อภาวะฉุกเฉิน 

จํานวน 2 5 13 30 98 246 113 
5.78 90.14% 

ร้อยละ 0.39% 0.99% 2.56% 5.92% 19.33% 48.52% 22.29% 
3.2.6 หน่วยงานของข้าพเจ้าส่งเสริมการทํางาน
เป็นทีม 

จํานวน 1 4 10 41 82 216 153 
5.88 88.95% 

ร้อยละ 0.20% 0.79% 1.97% 8.09% 16.17% 42.60% 30.18% 
3.2.7 ข้าพเจ้าได้รับความร่วมมือจากเพื่อน
ร่วมงานในการปฏิบัติงานเป็นอย่างดี 

จํานวน 2 2 11 34 92 233 133 
5.85 90.34% 

ร้อยละ 0.39% 0.39% 2.17% 6.71% 18.15% 45.96% 26.23% 
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3.3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาวะผู้นํา 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.3.1 ผู้บริหารมีการกําหนดทิศทางขององค์กร 
จํานวน 2 1 8 41 81 243 131 

5.86 89.74% 
ร้อยละ 0.39% 0.20% 1.58% 8.09% 15.98% 47.93% 25.84% 

3.3.2 ผู้บริหารมีการสื่อสารทําความเข้าใจในเรื่อง
ยุทธศาสตร์ และการแปลงยุทธศาสตร์ไปสู่การ
ปฏิบัติ 

จํานวน 2 2 10 35 90 244 124 
5.83 90.34% 

 ร้อยละ 0.39% 0.39% 1.97% 6.90% 17.75% 48.13% 24.46% 
3.3.3 ผู้บริหารเป็นตัวอย่างที่ดีในการดําเนินการ
เรื่องต่างๆ ปฏิบัติตามกฎระเบียบ และสอดคล้อง
กับค่านิยม 

จํานวน 2 1 6 42 80 250 126 
5.86 89.94% 

ร้อยละ 0.39% 0.20% 1.18% 8.28% 15.78% 49.31% 24.85% 

3.3.4 ผู้บริหารให้ความสําคัญเรื่องธรรมาภิบาล
ขององค์กร 

จํานวน 2 1 7 41 74 247 135 
5.89 89.94% 

ร้อยละ 0.39% 0.20% 1.38% 8.09% 14.60% 48.72% 26.63% 
3.3.5 ผู้บริหารมีส่วนร่วมและสร้างบรรยากาศใน
กิจกรรมต่างๆ ที่เกี่ยวกับการพัฒนาองค์กร 

จํานวน 1 3 9 35 84 240 135 
5.88 90.53% 

ร้อยละ 0.20% 0.59% 1.78% 6.90% 16.57% 47.34% 26.63% 
3.3.6 ผู้บริหารสามารถนําพาองคก์รไปสู่
ความสําเร็จได้ 

จํานวน 2 2 8 32 75 228 160 
5.96 91.32% 

ร้อยละ 0.39% 0.39% 1.58% 6.31% 14.79% 44.97% 31.56% 
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3.4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมในองค์กร (หัวหน้างานในที่นี้หมายถึงผู้บังคับบัญชาที่เหนือขึ้นไป 1 ระดับ) 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.4.1 หัวหน้างานมีวิธีการแก้ไขปัญหาและความ
ขัดแย้งในหน่วยงานด้วยความเหมาะสมและเป็น
ธรรม 

จํานวน 4 7 18 42 93 238 105 
5.66 86.00% 

ร้อยละ 0.79% 1.38% 3.55% 8.28% 18.34% 46.94% 20.71% 

3.4.2 หน่วยงานของข้าพเจ้าให้ความสําคัญต่อ
บุคลากรภายในหน่วยงาน 

จํานวน 1 7 9 47 80 240 123 
5.78 87.38% 

ร้อยละ 0.20% 1.38% 1.78% 9.27% 15.78% 47.34% 24.26% 
3.4.3 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีแนวทางในการ
เสริมสร้างแรงจูงใจเพื่อรักษาบุคลากรไว้ 

จํานวน 0 8 16 50 89 236 108 
5.68 85.40% 

ร้อยละ 0.00% 1.58% 3.16% 9.86% 17.55% 46.55% 21.30% 
3.4.4 ข้าพเจ้าสามารถขอคําปรึกษาจาก
ผู้บังคับบัญชา/หัวหน้างานได้ตลอดเวลา รวมทั้ง
ได้รับการสนับสนุนเพื่อให้การทํางานประสบ
ความสําเร็จ 

จํานวน 0 5 11 42 82 227 140 

5.84 88.56% 
ร้อยละ 0.00% 0.99% 2.17% 8.28% 16.17% 44.77% 27.61% 

3.4.5 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการให้รางวัลหรือ
ยกย่องชมเชยบุคลากรที่ทุ่มเทให้แก่องค์กรอย่าง
เหมาะสม 

จํานวน 1 12 18 64 89 228 95 
5.55 81.26% 

ร้อยละ 0.20% 2.37% 3.55% 12.62% 17.55% 44.97% 18.74% 
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3.5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.5.1 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการ
ประเมินผลการปฏิบัติงานและการจ่าย
ค่าตอบแทนที่ชัดเจน 

จํานวน 1 6 20 49 107 222 102 
5.62 85.01% 

ร้อยละ 0.20% 1.18% 3.94% 9.66% 21.10% 43.79% 20.12% 
3.5.2 ข้าพเจ้าได้รับสวัสดิการตามที่กฎหมาย
กําหนด เช่น เวชภัณฑ์และยาเพื่อใช้ในการปฐม
พยาบาล น้ําสะอาดสําหรับดื่ม ห้องน้ํา 

จํานวน 1 5 11 39 107 235 109 
5.74 88.95% 

ร้อยละ 0.20% 0.99% 2.17% 7.69% 21.10% 46.35% 21.50% 

3.5.3 ในหน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัดสวัสดิการ
สําหรับผู้ปฏิบัติงานได้เหมาะสมกับความต้องการ 

จํานวน 0 7 15 55 106 230 94 
5.62 84.81% 

ร้อยละ 0.00% 1.38% 2.96% 10.85% 20.91% 45.36% 18.54% 
 
3.6 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.6.1 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการเตรียมความ
พร้อมสําหรับบุคลากร ในการก้าวไปสู่ตําแหน่งที่
สูงขึ้นเพื่อมีโอกาสที่เหมาะสม 

จํานวน 0 7 13 72 111 232 72 
5.51 81.85% 

ร้อยละ 0.00% 1.38% 2.56% 14.20% 21.89% 45.76% 14.20% 

3.6.2 เส้นทางการเติบโตในการปฏิบัติงานของ
ข้าพเจ้ามีความชัดเจน 

จํานวน 3 9 16 82 107 216 74 
5.42 78.30% 

ร้อยละ 0.59% 1.78% 3.16% 16.17% 21.10% 42.60% 14.60% 
3.6.3 ข้าพเจ้าได้รับการพัฒนาความรู้ ทักษะ ตาม
ความเหมาะสม โดยพิจารณาจากความต้องการ 
และผลการประเมินการปฏิบัติราชการ 

จํานวน 0 5 12 59 109 231 91 
5.62 85.01% 

ร้อยละ 0.00% 0.99% 2.37% 11.64% 21.50% 45.56% 17.95% 



 

 
 

97

 

3.7 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.7.1 ปริมาณงานที่ข้าพเจ้าได้รับมอบหมาย มี
ความสมดุลกับเวลาที่ใช้ในการปฏิบัติงาน 

จํานวน 1 3 17 30 106 252 98 
5.73 89.94% 

ร้อยละ 0.20% 0.59% 3.35% 5.92% 20.91% 49.70% 19.33% 
3.7.2 ข้าพเจ้าสามารถแบ่งเวลาในการทํางาน 
เวลาส่วนตัว เวลาครอบครัวและสังคม ได้อย่าง
เหมาะสม 

จํานวน 0 2 8 22 90 255 130 
5.93 93.69% 

ร้อยละ 0.00% 0.39% 1.58% 4.34% 17.75% 50.30% 25.64% 

3.7.3 หน่วยงานของข้าพเจ้าเปิดโอกาสให้ข้าพเจ้า
ได้มีเวลาในการออกกําลังกาย 

จํานวน 0 3 17 45 85 238 119 
5.77 87.18% 

ร้อยละ 0.00% 0.59% 3.35% 8.88% 16.77% 46.94% 23.47% 
3.7.4 หน่วยงานของข้าพเจ้าส่งเสริมให้มีส่วนร่วม
ในกิจกรรมทางศาสนาและวัฒนธรรม 

จํานวน 1 1 6 36 86 242 135 
5.90 91.32% 

ร้อยละ 0.20% 0.20% 1.18% 7.10% 16.96% 47.73% 26.63% 
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ค่าเฉลี่ยความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ 

3.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานในความรับผิดชอบ  5.85 91.28% 

3.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการทํางาน  5.74 89.01% 

3.3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาวะผู้นํา 5.88 90.30% 

3.4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมในองค์กร (หัวหน้างานในที่นี้หมายถึงผู้บังคับบญัชาที่เหนือขึ้นไป 1 ระดับ) 5.70 85.72% 

3.5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ 5.66 86.26% 
3.6 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร  5.51 81.72% 

3.7 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 5.83 90.53% 

รวม 5.74 87.83% 
 
 

ส่วนที่ 4 ส่วนคําถามความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม 

ความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย ร้อยละ  ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้างไม่
พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้างพึง

พอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ
มากที่สุด 

  
จํานวน 1 1 3 23 71 249 159 

6.05 94.48%
ร้อยละ 0.20% 0.20% 0.59% 4.54% 14.00% 49.11% 31.36% 



 

 
 

ผลการประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร (พนักงานกระทรวงสาธารณสุข) 

ส่วนท่ี 1 ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบประเมินความผูกพันของบุคลากรต่อองคก์ร 

ประเด็น จํานวน ร้อยละ 

เพศ 
ชาย 652 47.66% 
หญิง 716 52.34% 

อายุ 

เกิดในปี พ.ศ. 2489 - 2507 102 7.46% 
เกิดในปี พ.ศ. 2508 - 2522 494 36.11% 
เกิดในปี พ.ศ. 2523 - 2540 748 54.68% 
เกิดต้ังแต่ปี พ.ศ. 2540 ข้ึนไป 24 1.75% 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากว่าปริญญาตรี 859 62.79% 
ปริญญาตรี 487 35.60% 
สูงกว่าปริญญาตรี 22 1.61% 

สถานภาพการทํางาน 
  

ข้าราชการ 0 0.00% 
พนักงานราชการ 0 0.00% 
ลูกจ้างประจํา 0 0.00% 
พนักงานกระทรวงฯ 1368 100.00% 

หน่วยงาน 
หน่วยงานส่วนกลาง 1 0.07% 
สถาบัน / โรงพยาบาล 1367 99.93% 
ศูนย์สุขภาพจิต 0 0.00% 

ระยะเวลาท่ีปฏิบัติงานใน
หน่วยงานปัจจุบัน 

5 ปีหรือตํ่ากว่า 386 28.22% 
มากกว่า  5  ปีข้ึนไป - 10  ปี 410 29.97% 
มากกว่า  10  ปข้ึีนไป - 15  ปี 285 20.83% 
มากกว่า  15  ปข้ึีนไป - 20  ปี 118 8.63% 
มากกว่า  20  ปข้ึีนไป - 25  ปี 101 7.38% 
มากกว่า  25  ปข้ึีนไป 68 4.97% 

อายุราชการ 

5 ปีหรือตํ่ากว่า 347 25.37% 
มากกว่า  5  ปีข้ึนไป - 10  ปี 399 29.17% 
มากกว่า  10  ปข้ึีนไป - 15  ปี 293 21.42% 
มากกว่า  15  ปข้ึีนไป - 20  ปี 129 9.43% 
มากกว่า  20  ปข้ึีนไป - 25  ปี 120 8.77% 
มากกว่า  25  ปข้ึีนไป 80 5.85% 

ตําแหน่งทางสายงาน 
ตําแหน่งในสายงานหลัก 441 32.24% 
ตําแหน่งในสายงานสนับสนุน 927 67.76% 

บทบาทหน้าท่ีในงานปัจจุบัน 
หัวหน้างาน/ฝ่าย/กลุ่มงานท่ีมีผู้ใต้บังคับบัญชา 15 1.10% 
ผู้ปฏิบัติงาน 1353 98.90% 

เวลาการทํางาน 
ปฏิบัติงานเวลาราชการปกติ 826 60.38% 
เข้าเวรปฏิบัติงาน  เช้า – บ่าย – ดึก 542 39.62% 
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ส่วนท่ี 2 ส่วนคําถามวัดความสุข 

ระดับความสุข จํานวน ร้อยละ 
สุขน้อยกว่าคนท่ัวไป คะแนนน้อยกว่าหรือเท่ากับ 43 229 16.74% 

สุขเท่ากับคนท่ัวไป คะแนน 44-50 คะแนน 613 44.81% 

สุขมากกว่าคนท่ัวไป คะแนนมากกว่าหรือเท่ากับ 51 526 38.45% 
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ส่วนที่ 3 ส่วนคําถามประเมินความคิดเห็นของท่านต่อแง่มุมต่าง ๆ ในการทํางาน 
3.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานในความรับผิดชอบ  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.1.1 งานของข้าพเจ้ามีการเรียนรู้ไม่หยุดนิ่ง 
จํานวน 5 3 22 127 301 614 296 

5.74 88.52% 
ร้อยละ 0.37% 0.22% 1.61% 9.28% 22.00% 44.88% 21.64% 

3.1.2 ข้าพเจ้ามีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น
เพื่อความสําเร็จในงาน 

จํานวน 1 11 36 142 321 629 228 
5.61 86.11% 

ร้อยละ 0.07% 0.80% 2.63% 10.38% 23.46% 45.98% 16.67% 
3.1.3 ข้าพเจ้าได้รับมอบหมายงานที่ตรงกับ
ความสามารถ 

จํานวน 3 12 38 106 306 642 261 
5.68 88.38% 

ร้อยละ 0.22% 0.88% 2.78% 7.75% 22.37% 46.93% 19.08% 
3.1.4 งานที่ข้าพเจ้าปฏิบัติมีความสําคัญต่อ
ความสําเร็จของหน่วยงาน 

จํานวน 4 3 21 96 263 635 346 
5.85 90.94% 

ร้อยละ 0.29% 0.22% 1.54% 7.02% 19.23% 46.42% 25.29% 
3.1.5 ข้าพเจ้ามีความมุ่งมั่นตั้งใจ และยินดีที่จะ
ปฏิบัติงานอย่างเต็มที่เพื่อให้บรรลุเป้าหมายของ
หน่วยงาน 

จํานวน 3 1 17 56 182 592 517 
6.11 94.37% 

ร้อยละ 0.22% 0.07% 1.24% 4.09% 13.30% 43.27% 37.79% 
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3.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการทํางาน  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.2.1 สภาพแวดล้อมทางกายภาพในหน่วยงาน
ของข้าพเจ้า เช่นห้องทํางาน แสง และเสียง 
เอื้ออํานวยให้ข้าพเจ้าทํางานได้อย่างมีความสุข 

จํานวน 15 35 63 171 321 536 227 
5.39 79.24% 

ร้อยละ 1.10% 2.56% 4.61% 12.50% 23.46% 39.18% 16.59% 
3.2.2 ข้าพเจ้าได้รับการสนับสนุนให้มีอุปกรณ์
และเครื่องมือที่จําเป็นต่อการปฏิบัติงานอย่าง
เพียงพอ 

จํานวน 9 25 74 164 331 556 209 
5.40 80.12% 

ร้อยละ 0.66% 1.83% 5.41% 11.99% 24.20% 40.64% 15.28% 
3.2.3 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการ
บํารุงรักษาอุปกรณ์และเครื่องมือที่จําเป็นต่อการ
ปฏิบัติงาน 

จํานวน 4 13 46 134 341 588 242 
5.58 85.60% 

ร้อยละ 0.29% 0.95% 3.36% 9.80% 24.93% 42.98% 17.69% 

3.2.4 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการดูแลรักษา
ความปลอดภัยบริเวณสถานที่ทํางาน  

จํานวน 4 15 47 130 312 609 251 
5.60 85.67% 

ร้อยละ 0.29% 1.10% 3.44% 9.50% 22.81% 44.52% 18.35% 
3.2.5 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัดกิจกรรมเพื่อ
เตรียมความพร้อมต่อภาวะฉุกเฉิน 

จํานวน 2 10 29 114 310 652 251 
5.69 88.67% 

ร้อยละ 0.15% 0.73% 2.12% 8.33% 22.66% 47.66% 18.35% 
3.2.6 หน่วยงานของข้าพเจ้าส่งเสริมการทํางาน
เป็นทีม 

จํานวน 5 10 22 119 255 578 379 
5.82 88.60% 

ร้อยละ 0.37% 0.73% 1.61% 8.70% 18.64% 42.25% 27.70% 
3.2.7 ข้าพเจ้าได้รับความร่วมมือจากเพื่อน
ร่วมงานในการปฏิบัติงานเป็นอย่างดี 

จํานวน 5 8 26 105 254 622 348 
5.82 89.47% 

ร้อยละ 0.37% 0.58% 1.90% 7.68% 18.57% 45.47% 25.44% 
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3.3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาวะผู้นํา 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.3.1 ผู้บริหารมีการกําหนดทิศทางขององค์กร 
จํานวน 4 9 25 143 283 587 317 

5.72 86.77% 
ร้อยละ 0.29% 0.66% 1.83% 10.45% 20.69% 42.91% 23.17% 

3.3.2 ผู้บริหารมีการสื่อสารทําความเข้าใจในเรื่อง
ยุทธศาสตร์ และการแปลงยุทธศาสตร์ไปสู่การ
ปฏิบัติ 

จํานวน 2 10 33 129 297 599 298 
5.70 87.28% 

 ร้อยละ 0.15% 0.73% 2.41% 9.43% 21.71% 43.79% 21.78% 
3.3.3 ผู้บริหารเป็นตัวอย่างที่ดีในการดําเนินการ
เรื่องต่างๆ ปฏิบัติตามกฎระเบียบ และสอดคล้อง
กับค่านิยม 

จํานวน 5 12 27 139 278 578 329 
5.72 86.62% 

ร้อยละ 0.37% 0.88% 1.97% 10.16% 20.32% 42.25% 24.05% 

3.3.4 ผู้บริหารให้ความสําคัญเรื่องธรรมาภิบาล
ขององค์กร 

จํานวน 4 8 24 146 270 578 338 
5.75 86.70% 

ร้อยละ 0.29% 0.58% 1.75% 10.67% 19.74% 42.25% 24.71% 
3.3.5 ผู้บริหารมีส่วนร่วมและสร้างบรรยากาศใน
กิจกรรมต่างๆ ที่เกี่ยวกับการพัฒนาองค์กร 

จํานวน 3 11 21 139 261 596 337 
5.76 87.28% 

ร้อยละ 0.22% 0.80% 1.54% 10.16% 19.08% 43.57% 24.63% 
3.3.6 ผู้บริหารสามารถนําพาองคก์รไปสู่
ความสําเร็จได้ 

จํานวน 4 7 27 125 239 587 379 
5.83 88.08% 

ร้อยละ 0.29% 0.51% 1.97% 9.14% 17.47% 42.91% 27.70% 
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3.4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมในองค์กร (หัวหน้างานในที่นี้หมายถึงผู้บังคับบัญชาที่เหนือขึ้นไป 1 ระดับ) 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.4.1 หัวหน้างานมีวิธีการแก้ไขปัญหาและความ
ขัดแย้งในหน่วยงานด้วยความเหมาะสมและเป็น
ธรรม 

จํานวน 14 15 42 158 291 588 260 
5.56 83.26% 

ร้อยละ 1.02% 1.10% 3.07% 11.55% 21.27% 42.98% 19.01% 

3.4.2 หน่วยงานของข้าพเจ้าให้ความสําคัญต่อ
บุคลากรภายในหน่วยงาน 

จํานวน 10 15 36 144 289 595 279 
5.62 85.01% 

ร้อยละ 0.73% 1.10% 2.63% 10.53% 21.13% 43.49% 20.39% 
3.4.3 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีแนวทางในการ
เสริมสร้างแรงจูงใจเพื่อรักษาบุคลากรไว้ 

จํานวน 16 20 50 174 288 550 270 
5.51 80.99% 

ร้อยละ 1.17% 1.46% 3.65% 12.72% 21.05% 40.20% 19.74% 
3.4.4 ข้าพเจ้าสามารถขอคําปรึกษาจาก
ผู้บังคับบัญชา/หัวหน้างานได้ตลอดเวลา รวมทั้ง
ได้รับการสนับสนุนเพื่อให้การทํางานประสบ
ความสําเร็จ 

จํานวน 9 12 38 125 275 585 324 

5.70 86.55% 
ร้อยละ 0.66% 0.88% 2.78% 9.14% 20.10% 42.76% 23.68% 

3.4.5 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการให้รางวัลหรือ
ยกย่องชมเชยบุคลากรที่ทุ่มเทให้แก่องค์กรอย่าง
เหมาะสม 

จํานวน 15 28 51 204 286 533 251 
5.43 78.22% 

ร้อยละ 1.10% 2.05% 3.73% 14.91% 20.91% 38.96% 18.35% 
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3.5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.5.1 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีระบบการ
ประเมินผลการปฏิบัติงานและการจ่าย
ค่าตอบแทนที่ชัดเจน 

จํานวน 12 16 43 185 310 575 227 
5.48 81.29% 

ร้อยละ 0.88% 1.17% 3.14% 13.52% 22.66% 42.03% 16.59% 
3.5.2 ข้าพเจ้าได้รับสวัสดิการตามที่กฎหมาย
กําหนด เช่น เวชภัณฑ์และยาเพื่อใช้ในการปฐม
พยาบาล น้ําสะอาดสําหรับดื่ม ห้องน้ํา 

จํานวน 11 18 34 157 315 590 243 
5.55 83.92% 

ร้อยละ 0.80% 1.32% 2.49% 11.48% 23.03% 43.13% 17.76% 

3.5.3 ในหน่วยงานของข้าพเจ้ามีการจัดสวัสดิการ
สําหรับผู้ปฏิบัติงานได้เหมาะสมกับความต้องการ 

จํานวน 11 25 41 188 312 557 234 
5.46 80.63% 

ร้อยละ 0.80% 1.83% 3.00% 13.74% 22.81% 40.72% 17.11% 
 

3.6 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร  

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.6.1 หน่วยงานของข้าพเจ้ามีการเตรียมความ
พร้อมสําหรับบุคลากร ในการก้าวไปสู่ตําแหน่งที่
สูงขึ้นเพื่อมีโอกาสที่เหมาะสม 

จํานวน 22 27 44 256 310 523 186 
5.28 74.49% 

ร้อยละ 1.61% 1.97% 3.22% 18.71% 22.66% 38.23% 13.60% 

3.6.2 เส้นทางการเติบโตในการปฏิบัติงานของ
ข้าพเจ้ามีความชัดเจน 

จํานวน 37 34 79 275 311 455 177 
5.09 68.93% 

ร้อยละ 2.70% 2.49% 5.77% 20.10% 22.73% 33.26% 12.94% 
3.6.3 ข้าพเจ้าได้รับการพัฒนาความรู้ ทักษะ ตาม
ความเหมาะสม โดยพิจารณาจากความต้องการ 
และผลการประเมินการปฏิบัติราชการ 

จํานวน 12 21 38 182 344 563 208 
5.45 81.51% 

ร้อยละ 0.88% 1.54% 2.78% 13.30% 25.15% 41.15% 15.20% 



 

 
 106

 

3.7 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 

คําถาม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย 
ร้อยละ
ความพึง
พอใจ 

 ไม่เห็นด้วย
มากที่สุด 

ไม่เห็น
ด้วย 

ค่อนข้างไม่
เห็นด้วย เฉยๆ ค่อนข้าง

เห็นด้วย เห็นด้วย เห็นด้วย
มากที่สุด 

3.7.1 ปริมาณงานที่ข้าพเจ้าได้รับมอบหมาย มี
ความสมดุลกับเวลาที่ใช้ในการปฏิบัติงาน 

จํานวน 6 25 42 131 321 609 234 
5.56 85.09% 

ร้อยละ 0.44% 1.83% 3.07% 9.58% 23.46% 44.52% 17.11% 
3.7.2 ข้าพเจ้าสามารถแบ่งเวลาในการทํางาน 
เวลาส่วนตัว เวลาครอบครัวและสังคม ได้อย่าง
เหมาะสม 

จํานวน 5 8 28 104 268 649 306 
5.77 89.40% 

ร้อยละ 0.37% 0.58% 2.05% 7.60% 19.59% 47.44% 22.37% 

3.7.3 หน่วยงานของข้าพเจ้าเปิดโอกาสให้
ข้าพเจ้าได้มีเวลาในการออกกําลังกาย 

จํานวน 11 15 32 158 287 588 277 
5.61 84.21% 

ร้อยละ 0.80% 1.10% 2.34% 11.55% 20.98% 42.98% 20.25% 
3.7.4 หน่วยงานของข้าพเจ้าส่งเสริมให้มีส่วนร่วม
ในกิจกรรมทางศาสนาและวัฒนธรรม 

จํานวน 5 11 21 125 283 605 318 
5.75 88.16% 

ร้อยละ 0.37% 0.80% 1.54% 9.14% 20.69% 44.23% 23.25% 
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ค่าเฉลี่ยความผูกพันของบุคลากรต่อองค์กร ค่าเฉลี่ย ร้อยละ 
3.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานในความรับผิดชอบ  5.80 89.66% 
3.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการทํางาน  5.61 85.34% 

3.3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาวะผู้นํา 5.75 87.12% 

3.4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมในองค์กร (หัวหน้างานในที่นี้หมายถึงผู้บังคับบญัชาที่เหนือขึ้นไป 1 ระดับ) 5.56 82.81% 

3.5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับค่าตอบแทนและสวัสดิการ 5.50 81.94% 

3.6 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโอกาสและความก้าวหน้าทางอาชีพในองค์กร  5.27 74.98% 

3.7 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการรักษาดุลยภาพระหว่างชีวิตการทํางานและชีวิตส่วนตัว 5.67 86.71% 
รวม 5.60 84.08% 

 

ส่วนที่ 4 ส่วนคําถามความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม 

ความพึงพอใจต่อการทํางานโดยรวม 
1 2 3 4 5 6 7 

ค่าเฉลี่ย ร้อยละ  ไม่พึงพอใจ
มากที่สุด 

ไม่พึง
พอใจ 

ค่อนข้างไม่
พึงพอใจ เฉยๆ ค่อนข้าง

พึงพอใจ พึงพอใจ พึงพอใจ
มากที่สุด 

  
จํานวน 1 6 15 114 260 660 312 

5.82 90.06% 
ร้อยละ 0.07% 0.44% 1.10% 8.33% 19.01% 48.25% 22.81% 
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